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استهدف البحث التعرف علي فعالية إستراتيجية مقترحة قائمة على الاستراتيجيات البنائية 

وما وراء المعرفة لتدريس الاقتصاد المنزلي في تنمية التفكير لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية . ولتحقيق هذا الهدف قامت الباحثة ببناء الأدوات الآتية : محتوي الاقتصاد المنزلي للصف الأول الابتدائي ، ودليل لمعلمة الاقتصاد المنزلي ، وكراسة أنشطة التلاميذ ، وقائمة بمهارات التفكير وتضمنت القائمة أربعة أنواع من مهارات التفكير التي يمكن تنميتها من خلال الإستراتيجية المقترحة ، وكانت علي النحو التالي : (مهارة الملاحظة - مهارة المقارنة - مهارة الاستنتاج - مهارة التذكر) ، واختبار تفكير. واتبع البحث المنهج شبه التجريبي .  وتم اختيار عينة البحث من تلاميذ الصف الأول الابتدائي بلغ عددهم 32 تلميذ وهم يمثلون المجموعة التجريبية بمدرسة أحمد كامل الابتدائية بقرية برقين ، مركز السنبلاوين ، محافظة الدقهلية . واقتصر البحث علي الوحدة الأولي (طفل يحبه كل الناس) والوحدة الثانية (ماذا نأكل) ، وهما يمثلان مقرر الاقتصاد المنزلي للفصل الدراسي الأول ، وتم تطبيق اختبار التفكير قبلياً علي عينة البحث ، ثم درست عينة البحث محتوي الاقتصاد المنزلي الجديد بالإستراتيجية المقترحة باستخدام دليل المعلمة ، ثم طبق اختبار التفكير بعدياً ، وتم رصد النتائج ومعالجتها إحصائيا. وتوصلت النتائج إلي : وجود فروق دالة إحصائياً عند مستوي (01‚) بين التطبيقين القبلي والبعدي لاختبار التفكير لصالح التطبيق البعدي مما يدل علي ارتفاع مستوي تلاميذ المجموعة التجريبية ارتفاعاً ملحوظاً إذا قورن بمستواهم في التطبيق القبلي لاختبار التفكير ، وأن الإستراتيجية المقترحة فعالة في تنمية التفكير لدي تلاميذ الصف الأول الابتدائي . وقد أوصي البحث بضرورة الاهتمام بتنمية مهارات التفكير في الاقتصاد المنزلي بمراحل التعليم المختلفة وخاصة المرحلة الابتدائية من خلال استخدام الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة .

The Effectiveness of using proposed strategy based on Constructivism and Metacognitive strategies to teach home economics in developing primary stage pupils' thinking
Abstract
The research aimed at determining the effect of a proposed strategy based on Constructivism and Metacognitive strategies to teach home economics in developing primary stage pupils' thinking .To achieve this aim the researcher designed the following tools : 1st primary stage home economics content, teacher's guide, pupils' activities notebook, a list of thinking skills included four kinds of thinking skills that can be developed through the proposed strategy, and were as follows: (observing skill - comparing skill - deducting skill - remembering skill),and pre/post thinking test. The research adopted the quesi experimental design . The sample consisted of 32 1st primary stage pupils, they represent the experimental group in Ahmed Kamel primary school in Burkin village, Sinbillawain Center, Dakahlia Governorate. The research was limited to the first unit (Lovable child of all people) and the second unit (what we eat), two representing the content of Home Economics for the first semester. The pre thinking test was applied on the sample . Then, the researcher taught them the new home economics content with the proposed strategy using the teacher's guide . After that the post thinking test was applied .The data was analyzed statistically . The results of the research assured that there is a statistically significant difference at (0.01) between the pre and post application of the thinking test in favor of the post application which shows the high level of pupils of the experimental group increased significantly when compared to their level in the pre thinking test.
And the proposed strategy was effective in developing primary stage pupils' thinking. The research recommend the importance of attention to developing thinking skills in Home Economics, for various education stages , especially primary stage , through the use of Constructivism  strategies and Metacognition .
Key words : Constructivism strategies , Metacognitive strategies , Thinking .
مقـدمـة البحث :
     شهد العالم تطوراً كبيراً في كافة ميادين الحياة . وقد ألقي هذا بظلاله علي مختلف جوانب العملية التعليمية ، وتجسد ذلك في عدة مؤشرات من أهمها :
* المؤشر الأول : اهتمام عدد كبير من التربويون بالدعوة إلي تنمية تفكير المتعلمين أكثر من الاهتمام بما يجب أن يفكروا فيه ، وتفعيل برامجه في المؤسسات التعليمية ، ومنها : (حسين زيتون 2003 ،94) ، و(حسن شحاتة 2003،57) ، و(محمد جمل 2005 ، 25) ، و(فوزي الشربيني ، عفت الطناوي 2006 ، 3) ، و(سامرة طحاينة 2008 ، 185) بصفة عامة . وفي مجال الاقتصاد المنزلي بصفة خاصة ، ومنها (خديجة بخيت 2000) ، و(نجلاء عبد الفتاح 2001) ، و(وفاء أبو غازي2004) ، و(لمياء  محمد 2004) . 

* المؤشر الثاني : اهتمام الباحثون والتربويون بالنظريات التربوية ، وما ينبثق منها من استراتيجيات وأساليب تدريسية تجعل من المتعلم محورا للعملية التعليمية ؛ لكي تتحسن المخرجات التربوية . 

     ومن أشهر النظريات التي ظهرت بناء علي ذلك هي البنائية ، وما وراء المعرفة . ولقد اختارت الباحثة استخدام البنائية وما وراء المعرفة لما لاحظته من نقاط التلاقي بينهما ، والتي من أهمها :
1- تؤسس علي مبادئ النظرية المعرفية ، وتبنى علي التعلم وليس التعليم .

2- المنهج عبارة عن مهام للتعلم ، والتدريس يتطلب تنظيم تلك المهام لتنمى من خلالها المعرفة .
3- المتعلم ينمي المعرفة ( فرديا أو جماعيا ) ، ويكون نشطا وفعالا أثناء اكتسابها .
4- تأخذ النموذج العقلي للمتعلم في الحسبان ، وتشجع علي البحث ، وإبداء الرأي .
5- تشجع علي التفكير بصورة علمية ، وممارسة التفكير الموجه ذاتيا.
6- تساعد علي نمو لغة الحوار السليمة من خلال فرص المناقشة مع المعلم ، أو فيما بينهم .
7- توظيف الطالب لمعارفه في الوضعيات المختلفة التي يواجهها . 
    هذا ويمثل التعليم الأساسي الحد الأدنى من التعليم الإلزامي الذي تهيؤه الدولة لأبنائها باعتباره حقا أساسيا. فهو تعليم موحد لجميع أفراد المجتمع . وتعليما وظيفيا فى فلسفته ؛ أي يرتبط بحياة الناشئين وواقع بيئتهم ؛ لذا تعتبر هذه المرحلة من أهم المراحل التعليمية التي يمكن من خلالها تنمية مهارات التفكير المختلفة ، والتي تساعدهم علي المشاركة الفعالة داخل أسرهم ، وفي بيئتهم بصفة عامة.
        هذا وقد أجريت العديد من الدراسات علي الاستراتيجيات البنائية ، واستراتيجيات ما وراء المعرفة ؛ ولكن كل علي حدا . فهناك الدراسات التي استخدمت إستراتيجية أو أكثر من الاستراتيجيات البنائية – في المواد الدراسية عامة وفي الاقتصاد المنزلي خاصة – منها :
دراسة (غازي المطرفي 2007) التي استخدمت النموذج البنائي في تدريس العلوم وأثبت فاعليته في تنمية التحصيل والاتجاه نحو المادة . ودراسة (آمال عبد الفتاح 2010 ) التي استخدمت نموذج بايبي للتعلم البنائي وأثبتت فاعليته في تعديل التصورات الخاطئة لبعض المفاهيم الفلسفية وتنمية الاتجاه نحو مادة الفلسفة . وفي مجال الاقتصاد المنزلي فهناك دراسة (شيرين موسي 2011) والتي أثبتت فاعلية (إستراتيجية خرائط المفاهيم ، وإستراتيجية المشابهات ، وإستراتيجية بوسنر) في تصويب مفاهيم الاقتصاد المنزلي لدي طالبات المرحلة الثانوية وتنمية تحصيلهن واتجاهاتهن نحو المادة. ودراسة (هدي رمضان 2013) التي أثبتت فعالية إستراتيجية المشابهات في التحصيل والتفكير الابتكاري .
وهناك من استخدم إستراتيجية أو أكثر من استراتيجيات ما وراء المعرفة مثل : (أحمد عفيفي 2008) فقد استخدمت إستراتيجية النمذجة كإحدى استراتجيات ما وراء المعرفة ، وأثبتت نتائجها زيادة التحصيل ومهارات التواصل الرياضي لدي الطلبة . أما دراسة  دراسة (سمير عقيلي 2010) فقد استخدمت إستراتيجيات (النمذجة بواسطة المعلم والمتعلم – والتساؤل الذاتي – وإستراتيجيةKWL) وأثبتت فاعليتهم في تنمية التحصيل ومهارات ما وراء المعرفة والاتجاه نحو المادة . وفي مجال الاقتصاد المنزلي (زيزي عمر2009) التي أثبتت فاعلية بعض استراتيجيات ما وراء المعرفة في تنمية بعض مخرجات العملية التعليمية من خلال  منهج الاقتصاد المنزلي لدي تلميذات المرحلة الإعدادية المهنية . ودراسة (عبير الباز 2012) التي أثبتت فاعلية إستراتيجية التساؤل الذاتي في تنمية بعض مفاهيم التغذية وعمليات العلم والتفكير الناقد لدي طالبات شعبة الاقتصاد المنزلي بكلية التربية النوعية .
وهناك من الدراسات ما جمع ما بين البنائية وما وراء المعرفة منها : دراسة (رحاب عبد المنصف 2010) التي أثبتت فعالية تدريس الاقتصاد المنزلي باستخدام نموذج ويتلى للتعليم البنائي فى تنمية التفكير ما وراء المعرفي . ودراسة (جان ويجان 2012  Zhang Yujun& Wang Jian) التي تعد تطبيق عملي للنظرية البنائية وما وراء المعرفة في تدريس اللغة الانجليزية بمساعدة الكمبيوتر في بالجامعة ، وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية التي درست بالبنائية وما وراء المعرفة .
  هذا وقد أجري عدد من الدراسات علي المرحلة الابتدائية والتي استخدمت استراتيجيات بنائية أو بناء استراتيجيات مقترحة إستناداً إليها كدراسة (عبد الحكيم حسن 2008) والذي استخدم نموذج ويتلي البنائي لتلاميذ الصف السادس الابتدائي وأثبت فاعليته في تنمية التحصيل والميول نحو مادة العلوم . ودراسة (Savas et al. 2012) التي أثبتت فاعلية وحدة متكاملة وأنشطة تدريسية قائمة علي البنائية على المستوي التحصيلي والاتجاه نحو التعلم والثقة بالنفس لدى تلاميذ الصف الرابع الإبتدائى ودراسة (محمود قطب 2013) التي أثبتت فاعلية إستراتيجية مقترحة قائمة على النظرية البنائية في معالجة صعوبات تعلم الكسور العشرية ورفع مستوى التحصيل لدى تلاميذ الصف الرابع الابتدائي . 

أما الدراسات التي تناولت استراتيجيات ما وراء المعرفة علي المرحلة الابتدائية فدراسة(فاطمة الدوسري 2016) أثبتت فاعلية إستراتيجية التحدث الذاتي في تنمية بعض مهارات ما وراء المعرفة وتوجهات الهدف لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية بدولة الكويت. ودراسة (شيماء يوسف 2013) التي استخدمت استراتيجيات التساؤل الذاتي والنمذجة وخرائط المفاهيم وأثبتت فاعليتهم في تنمية التحصيل وبعض مهارات النحو لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية .

      يتضح مما سبق الحاجة إلى تنمية المهارات المختلفة للتفكير؛ حتى يمكن تخريج جيل قادر على التفكير السليم ، والتعامل مع معطيات العصر المتجددة ، ولن يكون ذلك إلا في وجود المعلم المربى القادر على توظيف استراتيجيات التدريس المختلفة ، بما يتفق مع احتياجات المتعلم .
       هذا ما جعل الباحثة تتساءل عن أثر استخدام الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفية أثناء تدريس مادة الاقتصاد المنزلي علي تنمية التفكير. إلي جانب ملاحظة الباحثة ندرة الدراسات التي تجمع بين الاستراتيجيات البنائية ، واستراتيجيات ما وراء المعرفة ؛ لتنمية التفكير في مجال الاقتصاد المنزلي للصف الأول الابتدائي . 
  الإحساس بالمشكلة 

                         نبع إحساس الباحثة بالمشكلة من خلال عدة مؤشرات تمثلت في : 

1- أكدت كثير من الدراسات في مجال الاقتصاد المنزلي علي تنمية مهارات التفكير العليا للتلاميذ منها : (فاطمة توفيق2003) ، (لمياء محمد2004) ، (فريدة محمد 2008) . وكذلك الحاجة لتطوير الأساليب التدريسية الحالية في مجال الاقتصاد المنزلي ، ومنها:(جيلان الطناني2003) ، (أماني محمد 2006) ، (زينب خالد 2009) ، (نجلاء شلبي 2010).
2-  أكدت العديد من الدراسات في مجال الاقتصاد المنزلي علي أن المعلمات ينحصر أساليب تدريسهن في الأساليب التقليدية ، ومنها (جيهان سالم 2008) ، (صلاح الدين خضر 2009) ، (أمنية السيد 2009) ، (شيماء محمود 2010).
3- أوصت العديد من الدراسات في مجال الاقتصاد المنزلي باستخدام استراتيجيات ما وراء المعرفة في التدريس ، ومنها: (محمد عبد ربه 2004) ، (نعمة عبد السلام 2004) ، (نسرين نصر الدين 2008) ، (زيزي عمر 2009) . وكذلك الاستراتيجيات المختلفة للبنائية ، ومنها: (لبنى أبو زيـد 2002) ، (سهام عبد الرحمن 2003) ، (عزة عبد العزيز 2005) ، (دعاء إبراهيم 2008) . 

        وقد أجرت الباحثة دراسة استطلاعية – أثناء العام الدراسي2010/2011 - من خلال بعض المقابلات الشخصية مع موجهات ومعلمات الاقتصاد المنزلي(5 موجهات ، و7 معلمات) بمحافظة الدقهلية. وقد استهدفت الباحثة من هذه المقابلات : التعرف علي : أوجه القصور بمنهج للاقتصاد المنزلي لتلاميذ المرحلة الابتدائية - طرق التدريس المستخدمة - دور كل من المعلم والتلميذ. وهل يساعد محتوي منهج الاقتصاد المنزلي تلاميذ المرحلة الابتدائية في تنمية مستويات التفكير. كما اطلعت الباحثة على دفاتر تحضير المعلمات ؛ لمعرفة طرق التدريس والأنشطة التي يقموا. وقد توصلت الباحثة من خلال الدراسة الاستطلاعية إلي النتائج الآتية :

♦ المحتوى : لا يوجد كتاب للتلميذ ولكن يوجد توزيع مقرر محدد به اسم الموضوع وتوزيعه علي أسابيع الدراسة ، وللمعلم حرية اختيار المادة العلمية التي تندرج تحت اسم كل الموضوع .

♦ المعلم : لا يوجد معلمة اقتصاد منزلي متخصصة في المرحلة الابتدائية ،  والمادة موزعة علي المعلم الأساسي للفصل ( لغة عربية – الرياضيات ....). وبالتالي فإن عدم تخصصه في المادة لا يساعده في الالمام بأهميتها وأهدافها ، ومهاراتها ، وأنسب طرق التدريس الملائمة لطبيعتها ، ودورها في المجتمع .      
♦ طرق التدريس المستخدمة هي الطرق التقليدية التي تعتمد علي الالقاء والمحاضرة والعرض والمناقشة ، وتدور حول المعلم كملقن للمعلومات ، ومؤدي للمهارات ، والتلميذ هو المتلقي السلبي  .
♦ التلاميذ : يقسم تلاميذ الفصل الواحد (بنين وبنات) إلي ثلاثة مجموعات توزع علي الثلاث مجالات (المهارات العملية - المجال الزراعي - التربية الفنية) ، ويتم تبديل المجموعات بالتناوب في الأسبوعين التاليين . كما أنهم بحاجة لزيادة الدافعية لتعلم المادة (المهارات العملية) باستمرار . 
مشكلة البحث 

             في ضوء ما تم عرضه يمكن تحديد مشكلة البحث الحالي في وجود بعض أوجه القصور في طرق التدريس المعتادة ؛ مما أدى إلى انخفاض مستوى تفكير التلاميذ ، بما لا يتناسب مع متطلبات العصر الحالي . ومن أجل الخروج بتدريس هذه المادة الحيوية إلي حيث يقف العالم اليوم في تدريسها كانت الحاجة إلي استخدام نماذج واسترايجيات التدريس الحديثة . لذا يحاول هذا البحث المساهمة في حل هذه المشكلة من خلال الإجابة عن التساؤل الرئيسي التالي :

" ما فعالية استخدام استراتيجية مقترحة قائمة على الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة لتدريس الاقتصاد المنزلي في تنمية التفكير لتلاميذ المرحلة الابتدائية ؟ "

             ويتفرع من هذا التساؤل الرئيسي التساؤلات الفرعية التالية :- 

1- ما الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة التي تتلاءم مع منهج الاقتصاد المنزلي لتلاميذ الصف الأول الابتدائي والتي يمكن من خلالها بناء الاستراتيجية المقترحة ؟
2- ما نوع مهارات التفكير الذي تتلاءم مع منهج الاقتصاد المنزلي والذي يمكن تنميتها لدي
 تلاميذ المرحلة الابتدائية ؟
3- ما فعالية الإستراتيجية المقترحة القائمة علي الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة في تنمية التفكير لدي تلاميذ عينة البحث ؟
أهداف البحث 

            يهدف البحث الحالي إلي :

1- الكشف عن بعض الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة التي يمكن أن تتلائم مع منهج الاقتصاد المنزلي للمرحلة الابتدائية . 
2- بناء استراتيجية مقترحة قائمة علي الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة يمكن أن تسهم في تنمية التفكير لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية .

3- وضع دليل للمعلمة يمكن الاسترشاد عند تدريس المنهج باستخدام الإستراتيجية المقترحة وكذلك كتيب للتلميذ وكراسة نشاط للتلميذ .
4- التعرف علي فعالية التدريس باستخدام الإستراتيجية المقترحة لمنهج الاقتصاد المنزلي علي التفكير لدي تلاميذ الصف الأول الابتدائي  .
حدود البحث  

1- اقتصر هذا البحث علي محتوي الاقتصاد المنزلي للصف الأول الابتدائي .

2- اقتصر البحث علي التعرف علي مدي تحقق الأهداف المعرفية المتمثلة في هذا البحث في تنمية التفكير وذلك من خلال اختبار التفكير (من إعداد الباحثة ) .

3- اقتصر البحث علي تطبيق كتاب التلميذ و كراسة النشاط ( من إعداد الباحثة ) من خلال 

    الإستراتيجية المقترحة لمجموعة تجريبية من تلاميذ الصف الأول الابتدائي بمحافظة الدقهلية .

أفروض البحث 

في ضوء مشكلة البحث وتساؤلاته وضع الفرض الآتي :

1- توجد فروق دالة إحصائيا عند مستوي دلالة (≤ 05. ) بين متوسطات درجات التلاميذ - عينة البحث - في التطبيق القبلي والبعدى لاختبار التفكير لصالح التطبيق البعدي .
أهمية البحث 

             يقدم هذا البحث :

1- نموذج لكيفية التدريس باستخدام الإستراتيجية المقترحة القائمة علي الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة ؛ مما يساعد على رفع كفاءة تعليم وتعلم مادة الاقتصاد المنزلي. 

2- دليل للمعلم وكتاب التلميذ و كراسة النشاط يمكن الاسترشاد بهم عند تدريس مادة الاقتصاد المنزلي للصف الأول الابتدائي.
3- اختبار لمهارات التفكير (من إعداد الباحثة) ليستفيد المعلمين والباحثين منه.
4- إضافة علمية جديدة متواضعة للبحث التربوي ؛ حيث لاحظت الباحثة ندرة البحوث التي اقترحت إستراتيجية قائمة علي استراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة على تنمية المتغير التابع للبحث.
منهج البحث 

              استخدمت الباحثة في هذا البحث المنهج الوصفي التحليلي والمنهج شبه التجريبي 
متغيرات البحث 

1- المتغير المستقل : الإستراتيجية المقترحة .            2-  المتغير التابع : التفكير.

أدوات البحث  

· اختبار التفكير .                 ( من إعداد الباحثة)  
اجراءات البحث 
           
اتبعت الباحثة الاجراءات الاتية: 
مسح الادبيات العربية والانجليزية ذات الصلة بموضوع البحث 

- فحص خطة توزيع مقرر الاقتصاد المنزلي للصف الأول الابتدائي ؛ التى يمكن تنميتها من خلال ذلك المقرر ، وكذلك الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة الأكثر ملائمة لذلك المقرر والتي يمكن من خلالها بناء الإستراتيجية المقترحة .
بناء المحتوى العلمى الذى يتناسب مع عناصر المقرر الذى اقرته وزارة التربية والتعليم ، وكذلك إعداد دليل للمعلمة الاقتصاد المنزلى لتدريس المقرر الذى قامت الباحثة باعداده وفقا للاستراتيجية المقترحة ، وبناء كراسة للانشطة التى يمارسها التلاميذ اثناء التدريس لهم باستخدام الاستراتيجية المقترحة ، ثم عرضهم علي مجموعة من المحكمين ؛ وذلك للتأكد من صدقهم وضبطهم .
- عمل قائمة بمهارات التفكير وضبطها .
- بناء  اختبار التفكير لتلاميذ الصف الاول الابتدائى وضبطه  .

- اختيار عينة البحث من تلاميذ الصف الأول الابتدائي بمركز السنبلاوين محافظة الدقهلية ، وبلغ عددعم 32 تلميذ بمدرسة احمد كامل الابتدائية قرية ببرقين .
- تطبيق أدوات البحث قبلياً علي عينة البحث ، ثم تدريس محتوي الوحدات المختارة باستخدام الإستراتيجية المقترحة لعينة البحث ، ثم تطبيق أدوات البحث بعدياً علي عينة البحث .
- رصد النتائج ومعالجتها إحصائياً. ثم عرض النتائج وتفسيرها . ثم تقديم التوصيات والمقترحات .
المصطلحات 
الاستراتيجيات البنائية :
يذكر (كيا و دونمز  Kaya & Donmez , 2010,1820) أن (Gagnon, et al. 2006) يعرف البنائية هي اتجاه تعلمي باستخدامه يبني التلاميذ معرفتهم الخاصة والنماذج العقلية الخاصة بهم كنتيجة لخبراتهم الخاصة وتفكيرهم باستخدام وسائل التفاعل مع بيئتهم . وتعرف الباحثة الإستراتيجية البنائية إجرائياً بأنها مجموعة من الإجراءات التي يقوم بها التلميذ من أجل بناء المعرفة ؛ وذلك من خلال منهج منظم في صورة مهام للتعلم ، ويستخدم التلميذ في سبيل ذلك معرفته السابقة ، مستعين بجميع مهارات تفكيره ، وكل ما لديه من قدرات عقلية ومهارية .

استراتيجيات ما وراء المعرفة
يعرف (عبد السلام مصطفى ، 2001 ، 96) استراتيجيات ما وراء المعرفة بأنها مجموعة من الإجراءات التي تتعلق بتأمل التلميذ في عملياته العقلية ، وتوظيفها في الظروف المناسبة ، ومراجعة درجة نجاحه. ويوضحها (مجدي إبراهيم 2004 ، 79) بأنها يعني معرفة التلميذ عن عمليات تفكيره، والتحكم والضبط ، عند الاشتغال بعمل عقلي معين من حيث الدقة ، والمراقبة ، وإدارة الوقت . وتعرف الباحثة إستراتيجية ما وراء المعرفة إجرائياً بأنها مجموعة من الإجراءات العقلية التي يقوم بها التلميذ للوعي بالعمليات الذهنية ، وأساليب التعلم ، والتخطيط للوصول إلي الأهداف المنشودة ، والقدرة علي مراقبة ومراجعة ذاته وخطواته وتقويمها باستمرار ، وذلك قبل التعلم وأثناءه وبعده .
الاقتصاد المنزلي 
    تعرفه (كوثر كوجك ، ولولو داود ، 1993 ، 13) بأنه " مجموعة مجالات علمية مترابطة ومتداخلة تعكس في جملتها الحياة الأسرية ، وتقدم المعارف والمهارات اللازمة لتهيئة الأفراد لحياة أسرية سعيدة سواء في أسرهم الحالية أو المستقبلية " .  وتعرفه ( وفاء شلبي ، زينب عبد الصمد ،  2000 ، 30) بأنه " الميدان الذي يهتم بتوعية الفرد بالأدوار الوظيفية التي يقوم بها في نطاق الأسرة وفى الجهات التي يتعامل معها في البيئة والمجتمع مع تزويده بالمعلومات والخبرات التي ترفع من كفاءته في بيئته الصغيرة ، وتنمي المستوي المعيشي للأسرة والمجتمع وبذلك يتحقق أمل الوصول بالأسرة إلي حياة أفضل من خلال المجالات التي يتضمنها الاقتصاد المنزلي والتي يمارسها الأفراد من خلال العملية التعليمية في مراحل التعليم المختلفة " .

    وتعرفه الباحثة إجرائياً بأنه عبارة عن علم وفن ؛ فهو علم مضمونه ناتج انصهار العلوم الأخرى، بما يفيد الأسرة  والمجتمع ، وفن لما فيه من مهارات متنوعة ، تخضع للتذوق الفني بجوانبها الأدائية والإبداعية ، هدفه إشباع احتياجات الفرد الشخصية والأسرية، والوصول به للهدف الأسمى الذي يسعى إليه كل فرد علي وجه الأرض ، وهو السعادة والحياة الهانئة الآمنة ، وذلك من خلال المعلومات والمهارات التي تحتوي عليها مجالاته الخمسة ؛ لذا فهو يعتبر من أهم الميادين المدعمة لبناء الفرد ، والأسرة ، والمجتمع . 
التفكــير
  تعرف (نايفة قطامي ،2001 ، 14) التفكير بأنه "ما يحدث عندما يحل شخص ما مشكلة". ويعرفه (رشيد بكر، 2002 ، 16) بأنه " إدراك علاقات بين عناصر موقف معين مثل إدراك العلاقة بين المقدمات والنتائج ، وإدراك العلاقة بين العلة والمعلول أو السبب والنتيجة ، أو إدراك العلاقة بين شيء معلوم وشيء غير معلوم ، أو إدراك العلاقة بين العام والخاص " . 
وتعرفه الباحثة إجرائيا بأنه نشاط عقلي غير مرئي ، يسبق أي قول أو فعل للفرد ، يقوم الذهن من خلاله بمعالجة عقلية للمدخلات ، ثم تحدث المعالجة من خلال التفاعل بين المعلومات الجديدة التي تم تجميعها ومخزون الخبرة السابقة ، ومهارات التفكير المختلفة حسب نوع الموقف أو المشكلة  ؛  ليخلص الفرد في النهاية بمخرجات ؛ تمثل وسيلـة لإشـباع دافعه، وتتمثل في إزالة العقبة ، أو كشف غموض الموقف ، أو حل المشكلة .
أدبيات البحث
أولاً : البنائيةConstructivism Theory  
     تعد البنائية من أهم الاتجاهات التربوية الحديثة في الفكر التربوي والتدريس المعاصر. ويري (منير صادق ، 2003 ، 155) أن النظرية البنائية ظهرت كنظرية بارزة للتعلم نتيجة لأعمال "ديوي Dewey" ، و"بياجيه Piaget" ، و"برونر Bruner" ، و"فيجوتسكي Vygotsky" ، للانتقال من التربية التي تستند علي النظرية السلوكية إلي التربية التي تستند علي النظرية المعرفية .
* ماهيتها:       

     يري (Emel Ültanır 2012, 195) أن البنائية هي نظرية المعرفة ، والتعلم ، وصنع المعني ، والتي تقدم تفسيرا لطبيعة المعرفة وكيف يتعلم الإنسان . وتتفق (Weegar & Pacis 2012,11) مع تعريف ((Draper 2002 بأنها فلسفة تعتمد علي أن يبدع التلاميذ معرفتهم الخاصة بهم بناء علي التفاعل مع بيئاتهم والتي تتضمن التفاعل مع أشخاص آخرين.
    يتبين للباحثة أن ما تصبوا إليه البنائية هو التركيز علي البنية المعرفية للتلميذ ، وذلك من خلال بناء أو تعديل أو تغيير ما لديه من أفكار وخبرات قد تكونت عبر خبراته السابقة من خلال مروره بخبرة تعليمية يتسنى له بكونه محور لعملية التعلم تكوين معرفته ، مما يساعد في الابتعاد به عن منحي التلقين والحفظ واسترجاع المعلومات .
* الأسس التي يقوم عليها التعلم البنائي 

     يري كل من (,2007,3 el &Baker,E.) ، و(,2009, 93-94 Alex Koohan) أن من أهم الأسس التي يقوم عليها التعلم البنائي ما يلي :
1- المعرفة تبني بنشاط من قبل المتعلم ، ولا يتم تلقيها بصورة سلبية من الخارج .

2- يبني المتعلمين معرفتهم من خلال تفاعلهم في الأوساط الاجتماعية وفي بيئة ثقافية ولغوية. 
3- تعتبر معرفة المتعلم السابقة ومعتقداته واتجاهاته أساساً في عملية بناء المعرفة .

4- تأخذ البنائية مكان في مجالات الحياة الفردية والاجتماعية من خلال التفاوض والتعاون والخبرة .
5- مواقف التعلم والمهارات والمحتوى والمهام ذات صلة ببعضهم البعض ، ويمثلوا العالم الحقيقي .
  * الأهداف التعليمية - محتوي التعلم - التقويم تبعاً للفلسفة البنائية 

     تري (عفت الطناوي ، 2009 ، 183)  أن الأهداف المعرفية للتعلم تبعاً للفلسفة البنائية تتحدد فيما يلي: الاحتفاظ بالمعرفة - فهم المعرفة - الاستخدام النشط للمعرفة ومهاراتها . ويري (كمال زيتون ، 2002 ، 223-224 ) أن محتوي التعلم يكون في صورة مهام ذات صلة بواقع التلاميذ وحياتهم . أما التقويم فيعتمد البنائيون علي التقويم الحقيقي ، كما يولي بعض البنائيين دوراً للتقويم التكويني.

* مميزات النظرية البنائية :

    تتميز النظرية البنائية بالآتي(كمال زيتون ، 2003 ، 27) : رفض التلقي السلبي للمعرفة الذي يتبناه المسلك التقليدي- تشجيع تكوين المتعلم للمعني بنفسه- مشاركة المتعلم النشطة في عملية التعلم
*عيوب النظرية البنائية :
      من أهم العيوب التي يوضحها(ليو و ماثيوس Charlotte Liu&Robert Matthews 2005، 2005،386): النسبية المعرفية حيث البناء الفردي أو الاجتماعي للمعارف وأن لا للحقيقة المطلقة .
* أدوار المتعلم البنائي والمعلم البنائي :

     يري(حسن زيتون، وكمال زيتون ، 2003 ، 175- 176) أن المتعلم البنائي يقوم بأدوار متعددة؛ فهو يقوم بدور نشط في عملية التعلم ، كما أنه اجتماعي ، كما أنه يمارس دور المبتكر. وتقدم (أمة الكريم أبو زيد ، 2003، 36) ، و(أحمد النجدي وآخرون ، 2005 ، 403-404) بعض أدوار المعلم من المنظور البنائي ، إضافة  إلي وظيفته الأساسية وهي تسهيل المعرفة وتشجيع التلاميذ علي بنائها ، وهذه الأدوار هي : مقدم أسئلة ومعطي مشكلات – ملاحظ - منظم بيئي - مساعد علي حدوث علاقات عامة - مرجع للتعليم - باني للنظريات .
*البنائية والتفكير
     التعلم البنائي مناخاً وبيئة تعليمية خصبة مناسبة لتنمية التفكير ، ويؤكد ذلك رأي (كمال زيتون ، عادل البنا ، 2001 ، 189) ، البنائية هي " الكيفية التي يتم من خلالها اكتساب العمليات العقلية ، وتطويرها ، واستخدامها " . ويتضح علاقة البنائية بالتفكير ذلك من خلال المشاركة الفعلية للتلاميذ في جمع المعلومات، واستخدام حواسهم في الملاحظة وعمل المقارنات وذلك لبناء المعارف وربطها بالخبرات السابقة ، وتذكرها واستدعائها عند الحاجة إليها. ويقوم التلاميذ بالمناقشات والتوصل إلي الاستنتاجات التي تصقل الخبرات وتدعم وتبني عمليات التفكير .

                                وقد استندت الباحثة إلي النماذج البنائية الآتية :

* نموذج ويتلي  Wheatly's Model: اقترح ويتلي (1991, Wheatlyفي فاتن فودة ، 2007، 140– 142) نموذجاً ليتمركز حول مشكلة تمثل نقطة انطلاق للاستقصاء والاكتشاف من خلال المجموعات المتعاونة بهدف تنمية التفكير، وحل المشكلات من خلال التعاون والمناقشة ، ويتكون من ثلاث مراحل هي : 1- مهام التعلم     2- المجموعات المتعاونة       3- المشاركة
* نموذج التحليل البنائي : قدم هذا النموذج أبلتون ، وقد حاول من خلاله أن يوجد السقالات المعرفية بين التنظير والممارسة وبخاصة بين الطلاب والمعلمين ، ويقوم هذا النموذج علي أربعة مراحل أوردها (حسن زيتون ، كمال زيتون 2003 ، 210 : 213) فيما يلي : 1- فرز الأفكار التي بحوزة المتعلم  2- معالجة المعلومات  3- التنقيب عن المعلومات .  4- السياق المجتمعي. 
* نموذج جون زاهوريك البنائي (John A. Zahoric Model) : يتكون هذا النموذج من (أحمد النجدي وآخرون ، 2005 ، 417 : 418): 1- تنشيط المعلومات.  2- اكتساب المعلومات.  3- فهم المعلومات. 4-استخدام المعلومات  5- التفكير في المعلومات. 
ثانياً : ما وراء المعرفة MetaCognition
مفهوم ما وراء المعرفة MetaCognition Definition
       يري (مجدي إبراهيم، 2005، 95) أن أول من أشار إلى مفهوم ما وراء المعرفة هو" فلافل "Flavell، وقد لقي هذا المفهوم بعد ذلك اهتماماً ملموساً على المستويين النظري والتطبيقي . ويري جيس وويلي (Guss,Wiley 2007,1) أن ما وراء المعرفة هي ملاحظة الفرد لتفكيره ، وهي قدرة معرفية مفتاحيه تمكن الفرد من التأثير علي عمليات التفكير لديه ، وإعادة هيكلتها . 

استراتيجيات ما وراء المعرفة Metacognitive Strategies 

       يشير(ماهر صبري ، 2002، 110) أن استراتيجيات ما وراء المعرفة تعد من استراتيجيات التعليم غير المباشرة وهى أساليب وإجراءات يتبعها التلميذ لكن يمكنه التحكم في بيئته المعرفية وتنسيق عملية التعلم لمزيد من التعلم، والاستفادة مما تعلمه في مواقف جديدة ومن أمثلتها مركزة التعلم Centering Learning ، وتنظيم وتخطيط وتقويم التعلم.

       وباستقراء التعريفات السابقة يمكن استخلاص ما يلي :

- تعد ما وراء المعرفة سمة بشرية فريدة خاصة بالإنسان ووعيه بخطوات تفكيره وتوجيهها وتنظيمها.
- إستراتيجية ما وراء المعرفة هي نشاط عقلي يأخذ شكل الحوار مع النفس ، يستطيع التلميذ من
   خلال هذا الحوار التفكير في تفكيره والتحكم فيه .
- يتعرف التلاميذ من خلال استراتيجيات ما وراء المعرفة علي مهارات التفكير التي يمارسوها مما
   يساعدهم في التفاعل مع مواقف التعلم المختلفة ، ووصف تفكيرهم ومتابعته وتقويمه وتطبيق نواتج 
   التعلم في المواقف الحياتية المختلفة .
أهمية استراتيجيات ما وراء المعرفة 

       تعتبر استراتيجيات ما وراء المعرفة التعلم عملية نشطة يقوم فيها التلاميذ بمعالجة المعرفة والسعي إليها بطريقتهم الخاصة ، ثم يطورون ما لديهم من استراتيجيات لتذكر المعلومات ومعالجتها من ناحية ، ومراقبة تفكيرهم وتوجيهه من ناحية أخري .
       وقد اتفقت كثير من الدراسات مثل دراسة (عفت الطناوي 2001) و(أمنية الجندي ، ومنير موسي2001 ، 363) ، و(سمير عريان، 2003، 116) علي أن تفعيل المعلم لإحدى استراتيجيات ما وراء المعرفة في مواقف التعلم المختلفة يساعد في توفير بيئة تعليمية تسهم في: 

· تنمية قدرة التلميذ علي التفكير فيما يتعلمه ، وزيادة القدرة علي التحصيل والابتكار.
· تزيد من قدرته علي التحكم في التعلم ، وزيادة ايجابية التلميذ في تحمل مسئولية التعلم .
· تحسين قدرة التلميذ علي الاستيعاب واستعادة المعلومات من ذاكرتهم مرة أخري .
· زيادة القدرة علي استخدام المعلومات وتوظيفها .
· تنمية مهارات حل المشكلات ، ومهارات عملية العلم ، ومهارات التفكير. 
· تنمية قدرته علي تحويل المفاهيم والمبادئ العلمية إلي معان تستخدم في حل مشكلاته .
· تنمي الوعي بما يدرسونه ، والإستراتيجية المستخدمة ، والوعي بالأداء.
العلاقة بين استراتيجيات ما وراء المعرفة والبنائية 

       تتضح العلاقة الوثيقة بين ما وراء المعرفة وبين البنائية من خلال التعريف الذي خلص إليه (اكرامى مرسال ،2007، ) لمصطلح "ما وراء المعرفة": أحد المداخل الحديثة الذي ينصب على الفهم العميق للعمليات المعرفية ونواتجها ، معتمدا في ذلك على التكامل بين مبادئ التعلم البنائي من ناحية والتفكير التأملي من ناحية أخرى ويهتم هذا المدخل بعمليات التحكم والمراقبة الذاتية ومتابعة الفرد لما يقوم به أثناء قيامه بعمل عقلي ، ومدى دقته في وصف استراتيجيات التفكير التي استخدامها . ويتأسس هذا المدخل بدوره على ثلاث عمليات أساسية ، وهى : (ربط المعرفة الجديدة بالبنية المعرفية للمتعلم - التدريب على اختيار استراتيجيات التفكير بعناية وتفسير أسباب اختيارها كتابياً وشفهياً - التدريب على التخطيط والتفسير والتقويم المستمر لعمليات التفكير) . 
   ويؤكد  (Jager et al.2005,197)العلاقة الوثيقة بين البنائية وما وراء المعرفة حيث يروا أن الأفكار البنائية قد أثرت علي التجديد الأساسي في التعليم الثانوي في ألمانيا ، وقد أثر بشكل أسرع علي المدارس الابتدائية وبناءً علي ذلك فإن المناهج الحديثة الخاصة بالقراءة والرياضيات في التعليم الابتدائي - على سبيل المثال -  قد أعطت اهتمام أكبر لما وراء المعرفة أكثر من ذي قبل . كما يتفقون مع (ريسنيك 1989)الذي يري أن المعلمين بحاجة إلى نماذج تعليمية مثل التدريس التبادلي، وتسهيل الإجراءات، والنمذجة من أجل تحقيق ما وراء المعرفة للطلاب. وهذه النماذج قد وضعت في مجال علم النفس التعليمي ، وتستند على أفكار البنائية عن التعلم، وتهدف إلى تنمية ما وراء المعرفة.
استراتيجيات ما وراء المعرفة والتفكير 

     احتل موضوع التفكير فيما وراء المعرفة اهتماماً ملحوظاً في الآونة الأخيرة . ويري كلا من     (وليم عبيد ، عزو عفانة ، 2003، 90 -91) أنه ينبغي لأي إستراتيجية أو مدخل تدريس يعتمد في بنيته علي عمليات " ما وراء المعرفة " أن يهتم بتنمية وعي التلاميذ بعمليات التفكير المختلفة ، حتى تزداد قدرتهم علي فهم هذه العمليات وتوظيفها بصورة جيدة . ويوضح (أسامة إبراهيم ، 2004، 232) أن ما وراء المعرفة هي المخطط العقلي المتحكم في مهارات التفكير لدي التلميذ والذي يدير المهمات بأسلوب ذكي خاضع لإدارة الفرد ووعيه بعملياته المعرفية .

      يتضح من أراء التربويين أن الاستراتيجيات ما وراء المعرفية تقوم علي أساس تنمية تفكير التلاميذ أولا فيما يدرسونه ، وثانيا في تطبيقهم لها في حياتهم العملية .
استراتيجيات ما وراء المعرفة والمرحلة الابتدائية 

             يذكر( محمد الربعي ، 2009 ، 92 ) أن كلا من (Costa & Kallick , 2009) يوضحان أن متطلبات التفكير فوق المعرفي تتوافر لدي الطفل في عمر الخامسة وتصل إلي نضجها عند عمر الحادية عشر. وقد توصلت دراسة ( حمدي الفرماوي 2002) إلي فاعلية التدريب علي مهارات الميتا قرائية في زيادة التحصيل الدراسي لدي الأطفال الصغار مقارنة بالأطفال الكبار ، وهو ما يؤكد علي أهمية التدريب علي الميتاقرائية في سن مبكر. 

          يتضح مما سبق أهمية التدريب علي ما وراء المعرفة في سن مبكر وهذا من الأمور التي ساعدت الباحثة علي التطبيق العملي علي المرحلة الابتدائية .
          وفيما يلي عرض لبعض استراتيجيات ما وراء المعرفة التي استعانت الباحثة بها :

 إستراتيجية النمذجة Modeling Strategy
      تطلق ( باربرا ويتمر ، 2007 ، 61) علي التعلم بالنمذجة التعلم بالإنابة ، أو بالمراقبة . حيث يبدأ بالانتباه إلي النشاطات المقبولة وتصورها ، ويلي ذلك تصوير السلوك الملاحظ بواسطة الذاكرة (ترميز السلوك) ، ويلي ذلك إنتاج السلوك الذي تمت مشاهدته من قبل النموذج .
       و تري الباحثة أن لإستراتيجية النمذجة أهمية كبيرة حيث تجعل التلميذ في حالة تفكير دائم في كل ما يصدر عن النموذج (المعلم) ؛ مما يثير التلميذ لمحاكاة ما سمعه وشاهده من قدوته ، لذا يجب علي المعلم أن يأخذ في اعتباره أن القدوة الحسنة هي الطريقة الأكثر إقناعاً في التأثير علي التلاميذ .
إستراتيجية التفكير بصوت مرتفع Aloud Thinking Strategy

     يري (كمال زيتون ،2002 ، 309 ) أنه في هذه الإستراتيجية يطلب من التلميذ أن يعبر بصوت مرتفع ومسموع عن أفكاره التي تدور في ذهنه ، وعن كل شيء يفكر فيه أثناء إنجازه لمهمة ما ، أو حل مشكلة ما ، وما هي الأسئلة التي قد يسألها لنفسه أثناء قيامه بحل المشكلة . وتري كريستين (Christine , 2003 , 19) أن التلميذ في هذه الإستراتيجية يقوم بالتعبير اللفظي عما يدور داخل عقله ، ومن ثم يجب علي المعلمين أن يعلموا التلميذ كيف يذهب إلي داخل عقله ، لذا يجب علي المعلمين أن ينمذجوا التفكير بصوت مسموع أمام التلاميذ .

       مما سبق يتضح أهمية أن يفكر المعلم بصوت عال أما تلاميذه ، ومن ثم يستطيع التلاميذ إجراء أو عمل بيان عملي لعملية التفكير، وللأنشطة والمناقشات دور كبير في تنمية قدرة التلاميذ علي التفكير والتعبير عن تفكيرهم وتسمية مهارات التفكير التي يمارسونها .

دورة التعلم فوق المعرفية

هي نموذج يجمع بين استخدام استراتيجيات ما وراء المعرفة وبين دورة التعلم التي تعتبر ترجمة للأفكار البنائية عند "بياجيه" . وأهم ما يميز هذه الدورة أنها تسمح للمعلم والتلاميذ بالتعبير عن أفكارهم بصورة متعاونة ، ومناقشتها مع تدريب التلاميذ علي الأسئلة التي سوف يسألونها خلال كل مرحلة من مراحل الدورة . وتتلخص خطواتها فيما يلي :

1- مرحلة الاكتشاف : التعرف علي معلومات التلاميذ حول المفهوم المراد دراسته

 2- فحص حالة تقديم المفهوم : يجمع المعلم البيانات التي أنتجها التلاميذ ويتوصل إلي المفهوم .

3- فحص حالة تطبيق المفهوم : يواجه التلاميذ بأمثلة أخري كتطبيق للمفهوم .

5- فحص حالة تقييم المفهوم : يتأمل التلاميذ أفكارهم حول المفهوم .
ثالثاً : التفكير

    يعد التفكير ضرورة حياتية لاغني عنها ، الأمر الذي جعل الكثير من التربويين ينادون بأهمية تنمية التفكير لدي التلاميذ منذ الصغر. وبناءاً علي هذا يري (جابر عبد الحميد ، 2005 ، 161) أن التفكير مهارة معقدة أو مجموعة من المهارات ، وله أهمية كالمحتوي الذي يدرس في المدارس ، وذلك لعدة أسباب من أهمها : أن مدي تعلم التلاميذ للتفكير يؤثر في جميع أنواع التعلم الأخرى ، كما أنه يعجل النمو العقلي ، ويجعل التلاميذ أكثر استقلالية ، وابتكاريه وإنتاجاً .
ماهية التفكير

    يوضح " زيد هويدي ، محمد جمل 2003 ، 167" أن التفكير هو الذي يجعل للحياة معني. وهو عملية واعية يقوم بها الفرد عن وعي وإدراك ولكنها لا تستثني اللاوعي؛ أي أن عملية التفكير عملية فردية لكنها لا تتم بمعزل عن البيئة المحيطة. ويذكر (فهيم مصطفي ، 2005 ، 29 ) أن التفكير يُعَرف بأنه " المهارة التي يستخدم فيها العقل من أجل الوصول إلي حلول وقرارات ونتائج مرضية " .
        يتضح مما سبق أن التفكير يحتاج إلي المثير أو دافع الأمر الذي يتطلب إعمال العقل وجمع المعلومات والتفاعل مع البيئة والبحث عن الحلول المرضية للوصول إلي حالة الاستقرار العقلي ، وكل ذلك يتم تحت إشراف وملاحظة المعلم الذي يستطيع الحكم علي مدي نمو المهارات العقلية لديهم . 
أهداف تنمية التفكير

يري (محمد ريان ، 2012 ، 25 : 26 ) أن من أهداف تنمية التفكير: 

1- تطوير كفاية العمل الذهني لدي التلاميذ في أثناء المواقف التعليمية .                      2- تمكين التلاميذ من مهارات التفكير وتوظيفها في مواجهة مشكلات الحياة .                 3- مساعدة التلاميذ علي التصدي لمعالجة القضايا بالطرق المنهجية الصحيحة .              4- تطوير اتجاهات التلاميذ نحو المدرسة والخبرات التعليمية التي تقدمها .                    5- تحقيق الانتباه عند التلاميذ وتقليل عوامل التشتت في المواقف الصفية .

أنواع مهارات التفكير 

      تتبني الباحثة الإطار الذي طرحه " روبرت مارزانو" ومعاونوه عن مهارات التفكير المحورية أو الأساسية لذات الأسباب التي تبنته (صفاء إبراهيم ، 2007 ، 197- 198) من أجلها وهي أنه  يتفق مع طبيعة المرحلة الابتدائية. كما أن ذلك يتفق مع ما أكده ( آرثر كوستا وآخرون ، 1997) من ضرورة اكتساب التلاميذ في المرحلة الابتدائية للمهارات المحورية للتفكير . وفيما يلي عرض لقائمة
 مهارات التفكير المحورية الثمانية (روبرت مارزانو، 2004، 219):
1- مهارات التركيز (تحديد المشكلة  - تحديد الأهداف) .

3- مهارات التذكر (الترميز – الاستدعاء) .

4- مهارات التنظيم (المقارنة – التصنيف – الترتيب – التمثيل) .

5- مهارات التحليل (تحديد المكونات – تحديد العلاقات – تحديد الأفكار الرئيسية) .

6- مهارات إنتاج المعلومات (الاستنتاج – التنبؤ – التوسع أو الإكمال) .

7- مهارات التكامل (التلخيص – إعادة البناء) .

8- مهارات التقويم (تحديد المحكات – الإثبات أو التأكد) .

       وقد عرضت الباحثة القائمة السابقة لتوضيح الإطار الذي تم تبنيه والاستناد عليه عند اختيار مهارات التفكير المراد تنميتها من خلال هذه الدراسة والأكثر ملائمة للمرحلة الصفية التي تطبق عليها الباحثة وهي : مهارة الملاحظة من فئة مهارات جمع المعلومات ، ومهارات التذكر (الترميز والاستدعاء ) ، ومهارة المقارنة من فئة مهارات التنظيم ، ومهارة الاستنتاج من فئة مهارات إنتاج المعلومات . وفيما يلي عرض لهذه المهارات .
مهارة الملاحظة Observation Skill
وتعرفها الباحثة إجرائيا بأنها " هي مهارة فكرية تهدف إلي جمع المعلومات عن الشيء الذي تقع عليه 
الملاحظة وذلك باستخدام واحدة أو أكثر من الحواس الخمس ثم وصفه ، وتتضمن : الملاحظة
 والمشاهدة ، والمراقبة ، والإدراك ، وتقترن عادة بوجود سبب قوي ، أو هدف يستدعي تركيز الانتباه .  

مهارة التذكر Remembering Skill
وتعرفها الباحثة إجرائيا بأنها" نشاطات ينغمس فيها التلميذ لتخزين المعلومات في الذاكرة طويلة المدي، والاحتفاظ بها واسترجاعها" . 

مهارة المقارنة Comparing Skill

وتعرفها الباحثة إجرائيا بأنها " مهارة عقلية تنظيمية تهدف إلي استخدام الخبرات السابقة ذات الصلة بموضوع المقارنة في تحديد أوجه الشبه والاختلاف أو رؤية ما هو موجود في أحدهما ومفقود في الآخر ويتوصل التلميذ إلي المقارنة بالملاحظة المباشرة وبصورة تأملية " . 
مهارة الاستنتاج Inferring Skill

     وتعرفها الباحثة إجرائيا بأنها " تلك المهارة العقلية التي نستخدم فيها ما نملكه من معارف ومعلومات من أجل الوصول إلي نتيجة ما" .
* الاقتصاد المنزلي والتفكـير*

         تعد مادة الاقتصاد المنزلي مجالاً خصباً لتنمية التفكير بمهاراته المتعددة لما لها من خصائص مميزة . فهي تستمد محتواها العلمي من مجموعة من العلوم التطبيقية التي تخدم الفرد في حياته اليومية ؛ مما يجعل منها مادة ثرية لتنمية الاتجاهات الايجابية والقيم الخلقية والعادات السلوكية والمهارات الفكرية ؛ فمناهج الاقتصاد المنزلي وما تتضمنه من مجالات دراسية متنوعة تحتوي علي مجموعة من الحقائق والمعلومات والقضايا التي تتطلب إعمال العقل ، والتفكير السليم للوصول إلي قرارات ، واكتشاف حلول للمشكلات المتجددة والمتغير التي تواجه التلاميذ .
الدراسات والبحوث السابقة
المحور الأول : دراسات وبحوث تناولت البنائية .
أولاً : الدراسات التي طبقت النظرية البنائية أو استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عنها 

· دراسة Pogar et al. 2012)   )  
هدفت الدراسة إلي التعرف علي أثر طريقة التعلم البنائي علي التحصيل الأكاديمي للتلاميذ  واسترجاعهم للمعرفة والاتجاهات نحو محتوي العلوم ، وتكونت عينة الدراسة من 68 تلميذ من تلاميذ الصف السابع (متوسط أعمارهم 14 سنة) في أنقرة ، وأعد الباحثون اختبار تحصيلي و مقياس اتجاهات نحو مادة العلوم ، وتم التطبيق مرة أخري بعد ثلاثة أشهر لقياس استرجاع المعرفة ، وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية التي درست بالبنائية في الاختبار التحصيلي واسترجاع المعلومات والاتجاه نحو المادة .

· دراسة (Hursen & Ertac 2015)
هدفت الدراسة إلي التعرف علي اتجاهات التلاميذ نحو استخدام اتجاه البنائية في مناهج التاريخ بشمال قبرص وأعد الباحثان استبياناً طبق علي 226 طالب وتوصلت النتائج إلي أن الاتجاهات العامة للطلاب نحو هذا الموضوع كانت ايجابية ، ولا توجد فروق تتعلق بالجنس أو الجنسية .

ثانياً: دراسات استخدمت استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عن النظرية البنائية في مجال الاقتصاد المنزلي  
· دراسة (نشوة أبو إبراهيم 2014) 
وهدفت إلى دراسة فعالية نموذج مارزانو لأبعاد التعلم فى تدريس الاقتصاد المنزلى على تنمية كلا من التحصيل والذكاءات المتعددة ، واستخدمت الباحثة المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من  (٦٤) طالبة من طالبات الصف الثانى الإعدادى تم توزيعهن بالتساوي علي المجموعة التجريبية والمجموعة الضابطة ، وأعدت الباحثة اختبار تحصيلي و مقياس الذكاءات المتعددة لديهن (الذكاء اللغوى-المنطقى- المكانى-الجسمى - الشخصى- الاجتماعى). وقد توصلت نتائج الدراسة إلى تفوق  المجموعة التجريبية في الاختبار التحصيلي ، و مقياس الذكاءات المتعددة وفاعلية نموذج مارزانو لأبعاد التعلم في تدريس الاقتصاد المنزلي .
· دراسة (شيرين المراكبي2016 ) 
هدفت الدراسة إلي التعرف علي فعالية برنامج مقترح قائم علي نموذج التدريس الواقعي في تعديل التصورات الخاطئة لبعض مفاهيم الاقتصاد المنزلي وتنمية القدرة علي اتخاذ القرار لدي طالبات المرحلة الإعدادية ، واعتمدت الدراسة علي المنهج التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من (80) طالبة من طالبات الصف الأول الإعدادي مقسمة بالتساوي علي المجموعة التجريبية والضابطة بالاسكندرية وأعدت الباحثة اختبار التصورات الخاطئة لبعض مفاهيم الاقتصاد المنزلي ، واختبار تحصيلي ، ومقياس القدرة علي اتخاذ القرار ، وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية في اختبار التصورات الخاطئة ، والاختبار التحصيلي ، ومقياس القدرة علي اتخاذ القرار ، وفاعلية البرنامج المقترح في تعديل التصورات الخاطئة لدي الطالبات.

ثالثاً : دراسات استخدمت استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عن النظرية البنائية بهدف تنمية التفكير 
· دراسة (عبد المعز القلعاوي 2011)

هدفت الدراسة إلي التعرف علي أثر استخدام بعض استراتيجيات التعلم البنائي الاجتماعي في تنمية 
مهارات تعلم الدراسات الاجتماعية وبعض مهارات التفكير لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية وتكونت عينة البحث من ثلاث مجموعات من تلاميذ الصف الرابع الابتدائي بمحافظة بني سويف ، وبلغ عدد كل مجموعة (40) تلميذاً ، واعتمدت الدراسة علي المنهج شبه التجريبي . وتضمنت أدوات البحث : اختبار مهارات تعلم الدراسات الاجتماعية ، واختبار مهارات التفكير . وأسفرت نتائج البحث عن تفوق تلاميذ المجموعة التجريبية الأولى التي درست باستخدام نموذج التعلم البنائي الاجتماعي ، وتلاميذ المجموعة الثانية التي درست باستخدام نموذج التعلم المتمركز حول المشكلة ، على تلاميذ المجموعة الضابطة التي درست باستخدام الطريقة المعتادة في اختبار مهارات تعلم الدراسات الاجتماعية ، واختبار مهارات التفكير
· دراسة (سميرة ثويني  2012)

هدفت الدراسة التعرف علي فاعلية النموذج التوليدي في تدريس العلوم علي تنمية بعض مهارات عمليات العلم لدي طالبات المرحلة المتوسطة ، واتبعت الباحثة المنهج شبه التجريبي ، وتكونت العينة من 95 تلميذة من تلميذات الصف الثاني المتوسط (48 طالبة للمجموعة التجريبية ، و47 طالبة للمجموعة الضابطة) بالمدينة المنورة ، وطورت الباحثة اختبار عمليات العلم الذي أعده سميث وويليفر وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية في اختبار عمليات العلم ، و فاعلية النموذج التوليدي في تنمية بعض مهارات عمليات العلم لدي الطالبات .

رابعاً : الدراسات التي استخدمت استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عن النظرية البنائية في المرحلة الابتدائية 
· دراسة ( Kilic & Gurdal 2010 )
هدفت الدراسة إلي التعرف علي أثر البنائية في وجود دعم من الأسرة ومعلمي المرحلة الابتدائية علي نجاح التلاميذ وقدرات التعلم المفاهيمية لديهم في دروس العلوم وتكونت العينة من 160 تلميذ بالصف الخامس الابتدائي (76 بنات – 84 أولاد ) واستخدمت الدراسة اختبار تحصيلي قبلي بعدي وأثبت النتائج أن النجاح الأكاديمي والقدرة علي تعلم المفاهيم قد ازداد عند وجود دعم من الأسرة والمعلم .
· دراسة (فتحية حسين 2014)

هدفت الدراسة إلي تحديد مهارات الفهم القرائي لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية في ليبيا واستخدام إستراتيجية مقترحة قائمة علي التعلم البنائي لتنمية مهارات الفهم القرائي ، واعتمدت الدراسة علي المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من تلاميذ الصف السادس الابتدائي ، وأعدت الباحثة قائمة بمهارات الفهم القرائي ، واختبار فهم قرائي ، وأوضحت النتائج أن مهارات الفهم القرائي بلغت (10) مهارات قسمتها الباحثة لمهارات تتعلق بالفهم المباشر ، ومهارات تتعلق بالفهم الاستنتاجي ، ومهارات تتعلق بالفهم الإبداعي وأثبتت النتائج فاعلية الإستراتيجية المقترحة في تنمية هذه المهارات لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية .

المحور الثاني : دراسات وبحوث تناولت ما وراء المعرفة

أولاً : الدراسات التي طبقت ما وراء المعرفة أو استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عنها
· دراسة Coskun  2010 ))

استهدفت الدراسة التعرف علي  تأثير التدريب  علي إستراتيجية ما وراء  المعرفة في اللغة الإنجليزية علي الأداء السمعي لطلاب المرحلة  الإعدادية المبتدئين بتركيا ، وتكونت عينة الدراسة من 40 طالبا (20 في المجموعة التجريبية و 20 في المجموعة الضابطة) وقد تلقت المجموعة التجريبية تدريباً لمدة خمسة أسابيع علي إستراتيجية ما وراء المعرفة ، واتبعت الدراسة المنهج شبه التجريبي ، وأعد الباحث اختبار استماعي ، وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية وفعالية الإستراتيجية في رفع مستوي الأداء السمعي للطلبة . 
· دراسة (عمر الأمير 2013)
هدفت الدراسة التعرف علي فاعلية احدي استراتيجيات ما وراء المعرفة (KWL)في تنمية بعض
 مهارات الفهم القرائي والاستماع الناقد لدي تلاميذ المرحلة الإعدادية ، واعتمدت الدراسة علي المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من (70) طالبة من طالبات الصف الثاني الاعدادي قسمت لمجموعتين متكافئتين (35 للمجموعة التجريبية و35للضابطة) ، وأعد الباحث اختبار فهم قرائي ، واختبار الاستماع الناقد ، وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية في اختبار الفهم القرائي ، واختبار الاستماع الناقد ، وفاعلية إستراتيجية (KWL)في تنمية بعض مهارات الفهم القرائي والاستماع الناقد لدي تلاميذ المرحلة الإعدادية .

ثانياً: دراسات استخدمت استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عن ما وراء المعرفة في مجال الاقتصاد المنزلي 
· دراسة (عبير الباز 2012)
هدفت الدراسة التعرف علي فعالية استخدام إستراتيجية التساؤل الذاتي في تنمية بعض مفاهيم التغذية وعمليات العلم والتفكير الناقد لدي طالبات شعبة الاقتصاد المنزلي بكلية التربية النوعية ، واعتمدت الدراسة علي المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من طالبات شعبة الاقتصاد المنزلي بكلية التربية النوعية ، وأعدت الباحثة اختبار تحصيل مفاهيم التغذية ، واختبار عمليات العلم التكاملية ، واختبار التفكير الناقد ، وأثبتت النتائج فاعلية استخدام إستراتيجية التساؤل الذاتي في تنمية بعض مفاهيم التغذية وعمليات العلم والتفكير الناقد لدي طالبات شعبة الاقتصاد المنزلي .
- دراسة (دعاء عبد المجيد 2014)
هدفت الدراسة إلى تدريب الطالبات على استخدام إستراتيجيات ما وراء المعرفة ومعرفة فعاليتها على التحصيل وتنمية مهارات عمليات العلم التكاملية ، واتبعت الباحثة المنهج شبه التجريبي ، وتكونت العينة من (40) طالبة من طالبات الصف الثاني الإعدادي بمعهد فتيات بورسعيد الأزهري ببورسعيد تم تقسيم العينة إلى مجموعتين مجموعة تجريبية ومجموعة ضابطة، وأعدت الباحثة  اختبار تحصيلى، ومقياس عمليات العلم التكاملية ، ومقياس الكفاءة الذاتية الأكاديمية.  وتوصلت النتائج إلى وجود فرق دال إحصائياً بين متوسطى درجات طلاب المجموعة التجريبية والضابطة فى كلا من إختبار التحصيل الدراسى ، مقياس مهارات عمليات العلم التكاملية لصالح طلاب المجموعة التجريبية.
ثالثاً : دراسات استخدمت استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عن ما وراء المعرفة بهدف تنمية التفكير 
- دراسة (دعاء إسماعيل 2012)
هدفت الدراسة التعرف علي أثر استخدام استراتيجيات ما وراء المعرفة في تدريس الكيمياء في تنمية مهارات التفكير الابداعي ، واعتمدت الدراسة علي المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من طالبات الصف الأول الثانوي ، واقتصرت الدراسة علي استراتيجيات ما وراء المعرفة (التساؤل الذاتي – العصف الذهني – خرائط التفكير) ، وأعدت الباحثة اختبار مهارات التفكير الإبداعي في الكيمياء ، واستخدمت اختبار فرانك وليامز للتفكير الإبداعي ترجمة أحمد قنديل، واختبار الاستماع الناقد ، وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية في اختبار فرانك وليامز للتفكير الإبداعي و اختبار مهارات التفكير الإبداعي في الكيمياء ، وتحسن كبير في نمو مهارات التفكير الإبداعي نتيجة استخدام استراتيجيات ما وراء المعرفة في تدريس الكيمياء .
· دراسة (نسرين محمد  2014)
هدفت الدراسة إلي التعرف علي مدى فاعلية إستراتيجية التدريس التبادلي في تنمية البنية المعرفية وتنمية الفهم العلمي ، وتنمية القدرة علي اتخاذ القرار في مادة المعدات لدي طالبات الثانوية الفنية.
واتبعت الباحثة المنهج شبه التجريبي ، وأعدت مقياس البنية المعرفية(الترابط ، التمايز ، التنظيم ، التكامل) واختبار الفهم العلمي للفهم العلمي للمستويات (الترجمة ، التفسير) ،وبطاقة ملاحظة لمتابعة مهارات اتخاذ القرار . وأسفرت نتائج الدراسة عن فعالية استخدام إستراتيجية التدريس التبادلي في تنمية البنية المعرفية وتنمية الفهم العلمي وتنمية القدرة علي اتخاذ القرار .
· دراسة (محمد جلال 2013)
هدف الدراسة إلي التعرف علي فاعلية استخدام استراتيجيات ما وراء المعرفة في تدريس البلاغة , وأثرها في تنمية التحصيل والتفكير التأملي لدي طلاب الصف الأول الثانوي ، واعتمدت الدراسة علي المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من طالبات الصف الأول الثانوي ، واقتصرت الدراسة علي استراتيجيات ما وراء المعرفة (التساؤل الذاتي – تنشيط المعرفة القبلية – التدريس التبادلي) ، وأعد الباحث اختبار تحصيلي ، واختبار التفكير التأملي وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية في الاختبار التحصيلي ، واختبار التفكير التأملي ، وفاعلية استراتيجيات ما وراء المعرفة في تنمية التحصيل والتفكير التأملي لدي الطلاب .  
رابعاً : دراسات استخدمت استراتيجيات ونماذج تدريسية منبثقة عن ما وراء المعرفة في المرحلة الابتدائية 
· دراسة (فاطمة الدوسري 2016)

هدفت الدراسة إلي التعرف علي أثر إستراتيجية التحدث الذاتي في تنمية بعض مهارات ما وراء المعرفة وتوجهات الهدف لدي تلاميذ المرحلة الابتدائية بدولة الكويت واتبعت الدراسة المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من 60 تلميذ بالصف الخامس الابتدائي موزعة علي المجموعة التجريبية والضابطة وأعدت الباحثة مقياس مهارات ما وراء المعرفة ومقياس توجهات الهدف وتوصلت النتائج إلي تفوق المجموعة التجريبية في مقياس مهارات ما وراء المعرفة ومقياس توجهات الهدف وفاعلية إستراتيجية التحدث الذاتي في تنمية مهارات ما وراء المعرفة وتوجهات الهدف لدي التلاميذ.
· دراسة (نيفين عطا الله 2015)

هدفت الدراسة إلى التعرف على فاعلية استخدام استراتيجيات ما وراء المعرفة في تنمية مهارات حل المشكلات الرياضية اللفظية لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية ، واتبعت الدراسة المنهج شبه التجريبي ، وتكونت عينة الدراسة من112 تلميذاً من تلاميذ الصف الخامس الابتدائي وقسمت إلى ثلاث مجموعات تجريبية ومجموعة ضابطة ، واقتصرت الدراسة علي استراتيجيات (التساؤل الذاتي– ولن وفيليبس – الدمج بين التساؤل الذاتي وولن وفيليبس) وأعدت الباحثة اختبار مهارات حل المشكلات الرياضية اللفظية وأسفرت النتائج عن تفوق المجموعة التجريبية الثالثة التي درست بالدمج بين الإستراتيجيتين علي المجموعتين التجريبيتين الاخريتين ، وتفوقت المجموعات التجريبية الثلاثة علي الضابطة في اختبار مهارات حل المشكلات الرياضية اللفظية مما يؤكد فاعلية استراتيجيات ما وراء المعرفة في تنمية مهارات حل المشكلات الرياضية اللفظية لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية .

المحور الثالث : دراسات جمعت بين البنائية وما وراء المعرفة 

· دراسة ( رحاب عبد المنصف 2010 )

هدفت الدراسة إلي التعرف علي مدي فعالية نموذج ويتلى البنائي في تدريس الاقتصاد المنزلي في تنمية مهارات التفكير ما وراء المعرفي ومجموعة من المهارات الاجتماعية لدي تلاميذ المرحلة الإعدادية واتبعت الدراسة المنهج شبه التجريبي  وأعدت الباحثة بطاقة المهارات الاجتماعية و مقياس التفكير ما وراء المعرفي وكانت العينة 82 طالبة من طالبات الصف الثاني الإعدادي بواقع 40 طالبة للمجموعة الضابطة و42 طالبة للمجموعة التدريبية و أثبتت الدراسة فعالية نموذج ويتلى في تنمية المهارات الاجتماعية والتفكير ما وراء المعرفي . وتفوق المجموعة التجريبية في التطبيق البعدي وبطاقة المهارات الاجتماعية و مقياس التفكير ما وراء المعرفي 
· دراسة (Jian  & Yujun  2012  )

استهدف البحث تطبيق عملي للنظرية البنائية وما وراء المعرفة في تدريس اللغة الانجليزية بمساعدة الكمبيوتر في بالجامعة ، وقد درست البحث المجموعة التجريبية - المكونة من  70 طالب مقسم علي فصلين- بالنظرية البنائية وما وراء المعرفة ، وكان لديهم الوقت للتعلم الذاتي عبر الانترنت بينما درست المجموعة الضابطة -  المكونة من فصل واحد 36 طالب -  بطريقة التدريس التقليدية المتمركزة حول المعلم ، ولم يكن لديهم التعلم الذاتي عبر الإنترنت ، ولكن كلا المجموعتين درسوا في فصل الوسائط المتعددة . واستغرق التطبيق عام ونصف . واعدت الباحثتان اختبار تحصيلي وأثبتت النتائج تفوق المجموعة التجريبية التي درست بالبنائية وما وراء المعرفة ( وخاصة في تحدث وكتابة اللغة الانجليزية) . وارتفاع طفيف في درجات المجموعة الضابطة أرجعته الباحثتان لاستخدام الوسائط المتعددة .

تعقيب عام علي الدراسات السابقة ومدي الاستفادة منها في الدراسة الحالية 

               من العرض السابق للدراسات السابقة يتبين :
1- اتفاق معظم الدراسات في الهدف وهو استخدام واحداً أو أكثر من نماذج أو استراتيجيات التدريس التابعة للتعلم البنائي وما وراء المعرفة في التدريس ، ودراسة أثرها علي بعض المتغيرات التابعة كالتحصيل ، والتفكير ، والاتجاهات ، والمهارات .

2- تنوع العينات التجريبية للدراسات السابقة ، وقد شملت جميع المراحل التعليمية .

3- تعدد أنواع التفكير التي تم تنميتها من خلال الدراسات وخاصة التي أجريت علي المرحلة الابتدائية ( الناقد – الابداعي – التأملي – ما وراء المعرفي ...)

4- اعتماد أغلب الدراسات علي إعادة تنظيم المحتوي التعليمي وفقاً للنموذج أو الاستراتيجية المختارة أو المقترحة ، وإعداد دليل للمعلم لتدريب القائم بالتدريس علي استخدامه .

5- أثبتت الدراسات فاعلية النماذج أو الاستراتيجيات المتبعة والقائمة علي الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة علي اختلاف المواد الدراسية وكذلك جميع المراحل التعليمية في تنمية المتغيرات التابعة .

6- تتشابه الدراسة الحالية مع الدراسات السابقة في الاعتماد علي الاستراتيجيات البنائية أوما وراء المعرفة ؛ إلا أنها تختلف عن تلك الدراسات في بنائها لإستراتيجية مقترحة قائمة علي التفاعل بين اثنين من الاستراتيجيات البنائية ، واثنين من استراتيجيات ما وراء المعرفة ، ولم تجمع واحة من تلك الدراسات بين نفس الإستراتيجيتين البنائية التي اعتمدت عليها الدراسة الحالية .
7- استخدام البنائية وما وراء المعرفة في التعلم يلقي رواجاً وقبولاً من الطلاب لما لها من دور في      

جعل التلميذ مركز للعملية التعليمية .

8- استفادت الدراسة الحالية من الدراسات السابقة فيما يلي :

· الخلفية النظرية ، وتجريب طرق تعلم حديثة في مجال تدريس مادة الاقتصاد المنزلي .
· بناء إستراتيجية مقترحة تلاءم البيئة المصرية من خلال إعادة تنظيم الوحدات الدراسية .
· اختيار أدوات الدراسة ، وكيفية بنائها ، وضبط المتغيرات أثناء التجريب ، والمعالجة الإحصائية المناسبة .
· مناقشة نتائج الدراسة الحالية وبيان مدي اتفاقها وتعارضها مع نتائج الدراسات السابقة .

إجراءات البحث
قامت الباحثة عند إعداد أدوات الدراسة بما يلي : 
أولاً : بناء المنهج                                     رابعا : إعداد دليل للمعلم وكراسة نشاط للتلميذ
ثانيا: تحديد فصل التطبيق سابعاً                      خامساً : إعداد قائمة مهارات التفكير

ثالثاُ : إعداد الاستراتيجيات المقترحة                   سادساً : إعداد اختبار التفكير
أولاً : بناء المنهج
تدرس مادة الاقتصاد المنزلي للصف الأول الابتدائي تحت اسم النشاط العملي . ولا يوجد كتاب للتلميذ ولكن يوجد توزيع منهج محدد به رقم الوحدة وعنوانها ، والموضوعات المتضمنة في كل وحدة ، والأنشطة التابعة لكل موضوع وقد قامت الباحثة بالاطلاع علي الأهداف العامة للاقتصاد المنزلي للمرحلة الابتدائية وبتحليل هذا التوزيع ، وذلك بهدف التعرف علي أهم الأفكار والقضايا التي يناقشها كل درس مما سيساهم في تحديد المادة العلمية الملائمة كل درس وكذلك مهارات التفكير المتفقة معه. وكانت وحدة التحليل هي ( القضية التي يناقشها الدرس / الأفكار الأساسية التي يناقش الدرس ) ، وبناءً علي ذلك تم بناء كتاب للتلميذ تضمن الأفكار والقضايا المتضمنة في كل درس والمادة العلمية التي تتلاءم معها وكذلك بعض الأنشطة المثيرة لتفكير التلاميذ.
ثانيا: تحديد فصل التطبيق 

تم اختيار وحدة (طفل يحبه كل الناس) ، ووحدة (ماذا نأكل) وهما تمثلان الوحدة الأولي والثانية وتمثلان مقرر الفصل الدراسي الأول لمادة الاقتصاد المنزلي والتي تدرس للصف الأول الابتدائي تحت مسمي (النشاط العلمي) للعام الدراسي (2014-2015) .

ثالثاُ : إعداد الاستراتيجيات المقترحة 
قامت الباحثة بوضع الإستراتيجية المقترحة بناء علي أفكار ثلاثة من النماذج البنائية وهي: (نموذج ويتلي - نموذج أبلتون - نموذج جون زاهوريك البنائي) ، وثلاثة من استراتيجيات ما وراء المعرفة وهي: (إستراتيجية النمذجة- إستراتيجية التفكير بصوت عال- دورة التعلم فوق المعرفية). وقد تم 
اختيار هذه النماذج والاستراتيجيات لعدة مبررات من أهمها : أن هذه النماذج والاستراتيجيات (متلائمة مع المرحلة الابتدائية - تتلاءم مع طبيعة تلميذ الصف الأول الابتدائي - هذه النماذج والاستراتيجيات تتلاءم مع طبيعة مادة الاقتصاد المنزلي المقررة علي الصف الأول الابتدائي) . وتم تحديد خطوات هذه الإستراتيجية فيما يلي : 1-الكشف عن خلفيات التلميذ  2-تهيئة التلاميذ  3- نظرة عامة  4-توزيع المجموعات وطرح مهام التعلم  5-مرحلة التطبيق النموذجي  6-اكتشاف المهارات المراد اكتسابها  7- نشاط وتفاعل المجموعات  8- مناقشة المعلومات ووصف عمليات التفكير علنيا    9- الأنشطة الاثرائية  10-التلخيص والغلق ، والواجب المنزلي  11- التقويم
رابعا : إعداد دليل للمعلم وكراسة نشاط للتلميذ
     قامت الباحثة بإعداد دليل المعلمة، ويتضمن الدليل العناصر التالية:

- مقدمة إرشادية تتضمن تعريف المعلمة بالدليل، والهدف منه .

- مقدمة الإستراتيجية المقترحة.

- موضوعات الوحدة والجدول الزمني لتدريسها .

- التوجيهات العامة التي يجب على المعلمة مراعاتها .
- الأهداف السلوكية للوحدتين .
- الوسائل المساعدة في تطبيق الأهداف من الوسائل التعليمية وطرق العرض .
- الكتب والمراجع ومصادر التعلم .
كما أعدت الباحثة كراسة نشاط للتلميذ والتي تتضمن مجموعة من الأنشطة المنوعة (موسيقية – فنية – قصصية – حركية ...) والتي تتلاءم مع المحتوي الدراسي وكذلك تساعد في تنمية التفكير .
خامساً : إعداد قائمة مهارات التفكير

قامت الباحثة بإعداد قائمة بمهارات التفكير بعد الاطلاع علي العديد من البحوث والدراسات السابقة المتعلقة بهذه الفئة العمرية ، وتحليل المحتوي . ولتحديد عبارات القائمة ركزت الباحثة علي أربع مهارات تفكير مناسبة لهؤلاء التلاميذ . وهي : الملاحظة – المقارنة – الاستنتاج – التذكر. وقد قامت الباحثة بتوصيف تلك المهارات من خلال توضيح الأداءات التي إذا قام بها التلميذ يمكن وصفه بأنه قد اكتسب هذه المهارات . وقامت الباحثة بعرض هذه القائمة علي مجموعة من المحكمين بهدف التحقق من هذه الأداة من خلال وفي ضوء الأراء الواردة من المحكمين تم تعديل صياغة بعض العبارات ، لتكون القائمة في صورتها النهائية .

سادساً : إعداد اختبار التفكير 

   ولإعداد اختبار التفكير قامت الباحثة بما يلي :-

- الإطلاع علي بعض مقاييس التفكير؛ وذلك للتعرف علي كيفية بناء الاختبار وصياغة مفرداته

- إعداد اختبار التفكير في صورته الأولية (▪)، وجدول مواصفاته (▪▪)، ومفتاح تصحيحه (▪▪▪) 

- عرض المقياس علي مجموعة من المحكمين(▪▪▪▪) للتأكد من صدقه ، وقد أضاف المحكمين بعض

   الملاحظات وقد قامت الباحثة بإجراء التعديلات .
- أصبح الاختبار جاهزاً للتطبيق في صورته النهائية(▪▪▪▪▪) بعد أن راعت الباحثة ملاحظات المحكمين ، وكذلك جدول مواصفاته(▪▪▪▪▪▪) ، ومفتاح تصحيحه(▪▪▪▪▪▪▪)  .
* التجربة الاستطلاعية لاختبار التفكير :-
ثبات اختبار التفكير
          قامت الباحثة بحساب معاملات ثبات اختبار التفكير بطريقة إعادة التطبيق ( كل بعد علي حدة والاختبار ككل ) باستخدام طريقة إعادة التطبيق، حيث طبق اختبار التفكير على عينة استطلاعية من تلاميذ الصف الأول الابتدائي ، بلغ عددها (15) طالب ، وبعد أربع أسابيع أعيد تطبيق الاختبار مرة أخري علي نفس العينة . 

    وبعد رصد النتائج وإجراء المعالجة الإحصائية كانت قيم معاملات الثبات كما هي موضحة بالجدول التالي :

جدول ( 1 )

معاملات ثبات اختبار التفكير بطريقة إعادة التطبيق ( كل بعد علي حدة والاختبار ككل )
	الأبعاد
	معامل الثبات
	مستوي الدلالة

	ملاحظة 
	86‚
	01‚

	مقارنة
	79‚
	01‚

	استنتاج
	85‚
	01‚

	تذكر
	76‚
	01‚

	الكل
	87‚
	01‚


     يتضح من جدول (1) أن معاملات ثبات أبعاد اختبار التفكير تراوحت ما بين (76‚) ، و  (86‚) وجميعها دالة عند (01‚) ، بينما كان معامل ثبات اختبار التفكير ككل (87‚) وهو دال عند (01‚) وهي معاملات ثبات جيدة بالنسبة إلى هذه الطريقة .
نتائج البحث وتفسيرها
في ضوء مشكلة البحث وفروضها تم تحليل البيانات كما يلي :
1- اختبار صحة فرض البحث :
والذي ينص علي أنه :

" توجد فروق دالة إحصائياً عند مستوي دلالة (≤ 05,) بين متوسطات درجات تلاميذ المجموعة التجريبية في التطبيقين : القبلي والبعدي لاختبار التفكير (الأبعاد والدرجة الكلية) لصالح التطبيق البعدي "
وللتحقق من صحة هذا الفرض استخدمت الباحثة اختبار (ت) للمجموعات المرتبطة ؛ حيث تم حساب المتوسط والانحراف المعياري لدرجات تلاميذ المجموعة التجريبية في التطبيقين القبلي والبعدي لاختبار التفكير، وحساب قيمة (ت) المناظرة للفرق بين المتوسطين ، وتحديد مستوي الدلالة المناظر لقيمة (ت) ، ويوضح جدول ( 2 ) هذه النتائج :  
جدول (  2  )

قيمة ( ت ) ودلالة الفروق بين متوسطات درجات طلاب المجموعة التجريبية في التطبيقين : القبلي والبعدي لاختبار التفكير ( الأبعاد والدرجة الكلية )
	الأبعاد
	التطبيق
	عدد الطلاب
	المتوسط
	الانحراف المعياري
	درجات الحرية
	قيمة      ( ت)
	مستوي الدلالة

	ملاحظة
	قبلي
	30
	00‚13
	79‚1
	31
	36‚26
	01‚

	
	بعدي
	30
	81‚21
	41‚2
	
	
	

	مقارنة
	قبلي
	30
	23‚4
	37‚2
	31
	88‚43
	01‚

	
	بعدي
	30
	87‚18
	05‚3
	
	
	

	استنتاج
	قبلي
	30
	18‚2
	82‚1
	31
	08‚37
	01‚

	
	بعدي
	30
	03‚16
	40‚3
	
	
	

	تذكر
	قبلي
	30
	15‚6
	56‚1
	31
	40‚48
	01‚

	
	بعدي
	30
	71‚19
	47‚2
	
	
	

	الكل
	قبلي
	30
	62‚26
	49‚6
	31
	92‚62
	01‚

	
	بعدي
	30
	43‚76
	49‚10
	
	
	


يتضح من جدول (2) ما يلي :

- وجود فروق دالة إحصائياً عند مستوي دلالة (01‚ ) بين متوسطات درجات طلاب المجموعة التجريبية في التطبيقين : القبلي والبعدي لاختبار التفكير( الأبعاد والدرجة الكلية ) لصالح التطبيق البعدي.
- ارتفاع مستوي طلاب المجموعة التجريبية في التطبيق البعدي لاختبار التفكير  ( الأبعاد والدرجة الكلية ) ارتفاعا ملحوظاً إذا قورن بمستواهم في التطبيق القبلي لاختبار التفكير(الأبعاد والدرجة الكلية).
- انخفاض تشتت درجات طلاب المجموعة التجريبية في التطبيق البعدي لاختبار التفكير ( الأبعاد والدرجة الكلية ) ، وهذا يشير إلي ارتفاع مستوي الطلاب ، وتقارب مستواهم , وتجانس الدرجات التي حصلوا عليها في اختبار التفكير    
- ( الأبعاد والدرجة الكلية ) بعد تدريس مادة الاقتصاد المنزلي لهم باستخدام الإستراتيجية المقترحة القائمة علي الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة.
      وتدل هذه النتائج علي تحقق فرض البحث ، ويمكن تفسير النتائج علي النحو التالي: 
تري الباحثة أن تحسن مهارات التفكير لدي عينة البحث التجريبية يرجع إلى الأسباب الآتية :- 
- ساهمت الإستراتيجية المقترحة في تنمية بعض مهارات التفكير التي رأت الباحثة أنها تتلاءم مع محتوى منهج الاقتصاد المنزلي للصف الأول الإبتدائي والذي تم بناؤه ، وكان ذلك أيضاً طبقا لنتائج الدراسات السابقة وآراء المحكمين ، ودمجها بشكل مناسب في دروس المنهج وعرضها بصورة تتلاءم مع قدرات وإمكانيات التلاميذ المختلفة .

- ساعدت الإستراتيجية المقترحة في تقديم العديد من الأنشطة والتدريبات وتنوع وتدرج مستوياتها وتشجيع التلاميذ على التعاون والمشاركة في أدائها وعدم الخوف من النتائج حتى ولو كانت خاطئة .
- أتاحت الإستراتيجية المقترحة الفرصة للتلاميذ لعرض أفكارهم وأرائهم والابتعاد عن العوامل المحيطة والمثيرة للسخرية من عرض الأفكار غير المألوفة والآراء المعارضة للأغلبية .
- ساهمت الإستراتيجية المقترحة في استمتاع التلاميذ بأداء الأنشطة ، والبحث عن المعلومات والتوصل إليها بأنفسهم ، وعرض كيف تم التوصل إليها ومهارات التفكير التي استخدموها أثناء ذلك علنياً. 

- وضحت الإستراتيجية المقترحة للتلاميذ مدى الارتباط بين مضمون المحتوي وحياتهم الواقعية كما تناولت الكثير من المشاكل والصعاب التي تواجههن .

- ساهمت الإستراتيجية المقترحة في جعل جو الفصل تفاعلي يدعو إلى الإثارة والتفكير والاستجابة والتعاون وعرض الآراء بحرية تامة ، ونقد التلاميذ لآراء بعضهم بأسلوب مهذب ومقبول .
وتتفق نتائج هذا الفرض مع نتائج دراسات : دراسة (عبد المعز القلعاوي 2011) التي أسهمت في تنمية بعض مهارات التفكير لدى تلاميذ الصف الرابع الابتدائي . و دراسة (فتحية حسين 2014) التي ساهمت في تنمية مهارات الفهم المباشر، ومهارات تتعلق بالفهم الاستنتاجي ، ومهارات تتعلق بالفهم الإبداعي لدي تلاميذ الصف السادس الابتدائي . ودراسة (فاطمة الدوسري 2016) التي اهتمت بتنمية بعض مهارات ما وراء المعرفة لدي تلاميذ بالصف الخامس الابتدائي. ودراسة (نيفين عطا الله 2015) ساهمت في تنمية مهارات حل المشكلات الرياضية اللفظية لدى تلاميذ بالصف الخامس الابتدائي .
قياس فاعلية الإستراتيجية المقترحة في تنمية التفكير لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية :
      لقياس فاعلية الإستراتيجية المقترحة في تنمية التفكير لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية ، تم حساب قيمة (ت) ، ومربع ايتا ، وحجم التأثير ، وجدول ( 3 ) يوضح ذلك :
جدول ( 3 )

حجم تأثير الإستراتيجية المقترحة في تنمية التفكير لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية
	الأبعاد
	قيمة (ت)
	مربع ايتا
	حجم التأثير 

	ملاحظة 
	36‚26
	96‚
	مرتفع

	مقارنة
	88‚43
	98‚
	مرتفع

	استنتاج
	08‚37
	98‚
	مرتفع

	تذكر
	40‚48
	99‚
	مرتفع

	الكل
	92‚62
	99‚
	مرتفع


يتضح من جدول ( 3 ) ما يلي :

         أن مربع آيتا لكل بعد من التفكير علي حدة تراوح ما بين : (96‚0) ، (99‚0) ، بينما كان مربع إيتا للتفكير ككل (99‚0) ، وهذا يشير إلي أن حجم تأثير استخدام الإستراتيجية المقترحة في تنمية التفكير لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية مرتفعاً ، وهذا يوضح أن استخدام الإستراتيجية المقترحة فعال في تنمية التفكير لدى تلاميذ المرحلة الابتدائية ( الأبعاد والدرجة الكلية ) .

     وبذلك تكون الباحثة قد أجابت عن السؤال الرئيسي للبحث والذي ينص علي
 " ما فعالية استخدام استراتيجية مقترحة قائمة على الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة لتدريس الاقتصاد المنزلي في تنمية التفكير لتلاميذ المرحلة الابتدائية ؟ "

توصيات البحث :

في ضوء ما أسفرت عنه النتائج يوصي البحث بما يلي :

1- ضرورة الاهتمام بتدريب التلاميذ علي التفكير، والبحث والتنقيب عن المعلومات ، وتنظيمها بدلاً من إعطائها جاهزة للتلميذ .
2- ضرورة الاهتمام باستخدام الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة في تدريس الاقتصاد المنزلي في المرحلة الابتدائية حيث أوضح البحث مدي ملاءمتها لمنهج الاقتصاد المنزلي .
3- الاهتمام بتدريب المعلمات علي استخدام الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة في تدريس الاقتصاد المنزلي .
4- ضرورة الاهتمام بتنمية مهارات التفكير في الاقتصاد المنزلي بمراحل التعليم المختلفة من خلال استخدام الاستراتيجيات البنائية وما وراء المعرفة التي تعطي حرية للتلميذ بالبحث عن المعلومة وتنظيمها ومعالجتها والتفكير فيما وراء المعرفة والتحدث عنها .
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