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الملخص 

 يعتبر التليفزيون أقرب وسيلة للاتصال المباشر بل يتفوق عليه فى بعض الأحيان ، بالإضافة إلى أنه له تأثيرا كبيرا  حينما يعرض الصور والآراء والأفكار فى إطار تمثيلى كالمسلسلات الدرامية ، التى تعد مصدرا للصور الإعلامية حول إحدى الشخصيات أو الموضوعات ومن بين هذه الشخصيات  شخصية المراهق  . وينبغى أن يلعب التليفزيون بصفة عامة والدراما  بصفة خاصة دورا اجتماعيا لإعطاء صورة إيجابية عن شخصية المراهق ومن هنا جاءت فكرة الدراسة للتعرف على الصورة التى تقدم بها شخصية المراهق من خلال المسلسلات العربية التليفزيونية  - وذلك من خلال إجراء دراسة تحليلية لعينة من المسلسلات العربية خلال التليفزيون للتعرف على صورة المراهق المقدمة بالمسلسلات .
 مشكلة الدراسة :- 
تتلخص مشكلة الدراسة فى التساؤل التالى :- 

ما الصورة التى يقدم بها المراهق من خلال المسلسلات العربية التليفزيونية ؟

وللإجابة على هذا التساؤل أجريت دراسة تحليلية للتعرف على صورة المراهق فى المسلسلات . 
أهمية الدراسة :-تنبع أهمية الدراسة من خلال النقاط التالية :-

1- إن الدراما بصفة عامة والمسلسلات بصفة خاصة  تحظى بنسبة مشاهدة عالية  وتلقى إقبالا جماهيريا منقطع النظير بالإضافة إلى قوة تأثيرها على الكبار والصغار .

2- قلة الدراسات فى هذا الموضوع وبذلك فإن تلك الدراسة تفتح المجال أمام الباحثين لتناول موضوع الصورة الإعلامية للمراهق من خلال وسائل الإعلام .
أهداف الدراسة :-  تهدف الدراسة إلى :-

1- التعرف على صورة المراهق التى تعرضها المسلسلات العربية التليفزيونية .

2- التوصل إلى مجموعة من النتائج التى من الممكن أن تفيد كتاب الدراما المقدمة بالتليفزيون  فى رسم صورة المراهق المصرى وما يجب أن تكون عليه هذه الصورة ؟
نوع الدراسة :-
 تعد الدراسة الحالية من البحوث الوصفية التى تهدف إلى وصف الظاهرة بالتفصيل من خلال عملية تحليل للبيانات والتوصل إلى نتائج ودلالات ذات أهمية تؤدى إلى إمكانية تعميمها .
منهج الدراسة :-
تعتمد هذه الدراسة على منهج المسح بالعينة لمجتمع الدراسة التحليلية حيث أنه من الصعب إجراء مسح شامل لجميع المسلسلات الدرامية  بصورة كاملة 
الإجراءات المنهجية للدراسة التحليلية :- 
عينة الدراسة :- أجريت الدراسة لمدة ستة شهور فى الفترة من  1/7/1998 حتى 30/12/1998  وبلغت مدتها الزمنية 277 ساعة و 48 دقيقة .

         أجريت الدراسة على القنوات الأولى والثانية والسادسة بالتليفزيون المصرى وأجريت الدراسة على عينة من المسلسلات التى تناولت شخصية المراهق حيث بلغ عدد المسلسلات  عشرون مسلسلا .

الأدوات :-

استخدمت الدراسة أداة تحليل المضمون لتحليل مضمون  العينة الدرامية للدراسة – للتعرف على صورة المراهق فى المسلسلات العربية التليفزيونية .
أهم نتائج الدراسة :-
  تبين من التحليل أن أدوار المراهقين كانت سلبية أكثر منها إيجابية فى المسلسلات العربية حيث كانت الأدوار السلبية بنسبة  58.67٪ فى حين كانت الأدوار الإيجابية بنسبة 41.33٪ من إجمالى الشخصيات  " 75شخصية" .

· إن علاقة المراهق بوالديه جاءت طيبة أكثر منها سيئة حيث كانت العلاقة  طيبة بنسبة 42.67٪ فى حين كانت العلاقة سيئة بنسبة 40٪ من مجموع الشخصيات .

· وعن علاقة المراهق بالأصدقاء الجيران جاءت طيبة أكثر منها سيئة ، حيث كانت العلاقة طيبة بنسبة 64٪ فى حين كانت العلاقة سيئة  بنسبة 21.33٪  من مجموع الشخصيات .

· وعن قيم المراهق جاءت نسبة القيم الإيجابية للمراهق 49.45٪  فى حين كانت القيم السلبية بنسبة  50.55٪ .

· ولقد كان المستوى الاقتصادى للمراهق بنسبة 33.33٪ أقل من المتوسط فى حين جاء مرتفع ومرتفع جدا بنسبة 38.66٪ . 
                  مـقــدمـة:
أصبحت وسائل الإعلام أدوات أساسية تلعب دورها فى عملية التطبيع والتنشئة الاجتماعية ، حيث يتعرض الفرد فى المجتمع الذي تتوافر فيه هذه الوسائل لثلاث ساعات في المتوسط كل يوم ، ويحصل الفرد خلالها على معلومات وآراء ومواقف تساعد إلى حد كبير على تكوين تصوره للعالم الذى نعيش فيه، كما يعتمد الفرد بالإضافة إلى تجاربه وخبراته على وسائل الإعلام فى التعرف على الواقع المحيط به  (  Wilbur Schramm and Donald Roberts: 1971:347-388 ) ولا شك أن لوسائل الإعلام دورًا قويًا فى تطبيع الطفل والمراهق وتهيئة ذهنه لأنماط معينة من المواقف والاتجاهات(اعتماد خلف معبد ,1989 ، 54 ) 
وهناك شبه إجماع على أن وسائل الاتصال تقوم بدور لا يستهان به فى إمداد الفرد بصور عن العالم الذي يعيش فيه ، وبالتالي فى تكوين الفرد للصورة التي يبنيها للعالم من حوله ، ويمكن القول أن ( 70٪) من الصورة التى يبنيها الإنسان فى المجتمع الحديث عن العالم مستمدة من وسائل الإعلام الجماهيري (منى محمد سعيد الحديدى ، 1977، 289 )وتتمتع كل وسيله إعلامية بخصائص ومميزات خاصة بها وهى تحدد طبيعة الوسيلة ، وإمكاناتها ، ونوعية جمهورها وكيفية استخدامها ومدى ما قد تُحدثه من أثر (إيمان مصطفى السنجرجى ،1986 ،3 ) 
وتعتبر وسائل الإعلام ، وخاصة التليفزيون الوسيلة الأكثر انتشارًا والبديل الوظيفي للتفاعل الاجتماعي الذي يحقق إشباعًا لحاجات الإنسان ، قد يفوق ما يمكن أن تحققه النشاطات الأخرى ، حتى أن وسائل الإعلام تطورت وانتشر استخدامها حتى حلت  مكان الاتصال الشخصي مع الأسرة والجيران والأصدقاء والأقارب ((Karen .A.Cerulo and Others, 1992,112 0  ولم يسبق لأى وسيلة جماهيرية أن أثبتت قدرة فائقة فى جذب الانـتباه،وإثـارة الاهـتمـام كـما هـو الحال مع التليفزيون نظرا لما يتمتع به  التليفزيون من خصائص لا تتوافر فى غيره من الوسائل، فإن ذلك يزيد من   فاعلية هذا الجهاز في جذب الانتباه إليه ، فالتليفزيون جهاز يعتمد على حاستي السمع والبصر وبالتالي فهو يستحوذ على اهتمام كامل من جانب الجماهير أكثر  من الوسائل الأخرى ( عدلى سيد محمد رضا ، 1989 ، 28-29 ) . لذا احتل التليفزيون مكانة كبيرة فى حياتنا بل أصبح جزءًا من حياتنا (Rebert, M. Liober & Joyce Sprafkin,1988,7  ).
ويمارس التليفزيون تأثيرًا كبيرًا حينما يعرض الصور والآراء والأفكار مرارًا وتكرارًا ،ولاسيما حين يتم ذلك فى إطار تمثيلي (إيمان مصطفى السنجرجى ، 1986 ، 106 ) . حيث تقوم الأشكال الدرامية التي يقدمها التليفزيون  مثل التمثيليات والأفلام والمسرحيات بدور هام في  عملية تكوين السلوك الفردي والاجتماعي فى المجتمع الذى أنُتجت فيه ، أى إنها تسعى لترسيخ أو إلغاء أو تعديل بعض القيم والمفاهيم الخاصة بالمجتمع ( عدلى رضا ، 1989 ، 32 ) 0 ويساعد على تنمية هذه القدرة طبيعة وسائل الإعلام التي تنمى إمكانية التقمص الوجداني بين الأفراد وبخاصة الذين لم ينتقلوا من مجتمعاتهم المحلية أبدًا،فهى تنقل لهم هذه  المجتمعات الخارجية وتوفر لهم صورةً واضحةً عنها ، وبتكوين هذه الصورة الذهنية يتم خلق الرأي وتشكيل الاتجاه لدى الأفراد نحو غيرهم ، وبالتالي يتأثر سلوكهم بفعل هذه الصور إلى حد كبير (جيهان رشتى ، 1978،. 368 : 370 ) .
ويشكل المضمون الذى نتعرض له يومياً من خلال وسائل الإعلام ، وبخاصة التليفزيون أهمية كبيرة فى تكوين الصورة الذهنية ، ويزداد دورها أهمية فى حالة غياب الخبرة المباشرة أو التجربة الشخصية. فإن الفرد فى هذه الحالة يضطر إلى فهم وإدراك الظاهرة والأشياء التى تحيط به اعتمادًا على  التجربة التى تنقل من خلال وسيط أى إننا نعتمد على وسائل الإعلام الجماهيرية (سامية أحمد على ،  1984 ، 323 ) .
حيث يسهم التليفزيون بشكل كبير فى تكوين الصور الذهنية لدى المشاهد عن مهنةٍ ما أو قضيةٍ ما أو شخصيةٍ ما ، بشكل قد يتصور معه المشاهد أن ما يقدمه التليفزيون هو الواقع الفعلي فتتداخل هذه الصور المكونة من خلال التليفزيون مع معتقداته الحقيقية (لبنى محمد الكنانى، 1996 ، 5).

ويأتي دور المسلسلات العربية في مقدمة الأشكال البرامجية الدرامية التليفزيونية من حيث تأثيرها وقدراتها فى تشكيل مفاهيم الجمهور المتلقي ،وتقديم صورة إعلامية حول إحدى الشخصيات أو المهن أو أحد الموضوعات أو المشكلات ومن بين هذه الشخصيات شخصية المراهق. وهذا التصوير لأي جماعةٍ معينةٍ قد يكون حقيقياً وقد يكون غير ذلك ،فقد يكون جديرًا بالثقة أو مضللاً ،دقيقاً أو مشوهاً ومهما كانت علاقة هذه الصور بالحقيقة والواقع،  فإن جماهير المشاهدين يهضمون ويستوعبون هذه التجديدات ، وتصبح هذه الصور هي مجموعة التوقعات الاجتماعية التي تعلموها حول الكيفية التي من المتوقع أن تتبعها هذه الجماعة في سلوكها (لطفي محمد فطيم ، 1991 ، 147). وبذلك قد تصبح المسلسلات والأعمال الدرامية من أهم المؤثرات التي تحيط بالفرد ، وتعد أهميتها في أن الواقع التليفزيوني بما يحمله من إيجابيات وسلبيات وصور عن فئات ما، أصبح بالنسبة للمشاهدين بديلاً عن الواقع الحقيقي ، وبلغ ارتباط بعض المشاهدين بشاشة التليفزيون مستويات قياسية ، ومن هنا تتجسد مشكلة البحث .

مشكلة البحث
تتلخص مشكلة البحث فى دراسة الصورة التي تقدمها المسلسلات العربية التليفزيونية للمراهق ، وذلك من خلال تحليل محتوى عينة من تلك المسلسلات المقدمة على القنوات الأولى والثانية والسادسة ،والتعرف على القضايا والموضوعات والمشكلات والقيم التى تتعلق بالمراهقين وكيفية معالجتها.

أهداف البحث 
يهدف هذا البحث إلى:- 

· التعرف على صورة المراهق المقدمة فى المسلسلات العربية بالتليفزيون وما هي الأشكال والمضامين العامة التي تقدم من خلالها .
· التعرف على نوعية القضايا والمشكلات المتعلقة بالمراهق والتى يتم تقديمها فى المسلسلات العربية بالتليفزيون
· التعرف على نوعية القيم التى يحملها المراهق والتي يتم عرضها من خلال المسلسلات العربية بالتليفزيون.
· التعرف على شخصية المراهق المقدمة فى المسلسلات من خلال علاقاته بالآخرين وسماته الاجتماعية والاقتصادية والتعليمية وطبيعة دوره ، وأن نضع بين يدي القائمين على أمر وسائل الإعلام والمعنيين بتربية النشء تصوراً لنوعية ما تبثه المسلسلات  العربية بالتليفزيون .
أهمية البحث .... يستمد هذا البحث أهميته من :-
1. أهمية الإعلام فى تشكيل المعرفة لدى صغار السن ، ومنهم المراهقين حيث أثبتت الدراسات أن أكثر التوجهات والآراء الجديدة للمراهقين يكتسبونها من خلال المعلومات التى يحصلون عليها من خلال وسائل الإعلام ،وفى مقدمتها التليفزيون (Doris , A.Gerbener, 1984 , 2  )، الذي يعد مصدراً أساسياً للمراهقين لإدراك الواقع الاجتماعي والقيم والأعراف وأنماط السلوك التي تدعم تفاعلهم وتكاملهم مع النظام الاجتماعي وتقييمهم لمستوى حياتهم المادية ((M.J. sirg;D.Lee,and Others, 1998, 125-142    .
2. يعد التليفزيون قوة تهيمن فى هذا العصر على النمو النفسي والاجتماعي للطفل والمراهق ، بحيث أصبح التليفزيون مشاركاً مع الأسرة والمدرسة فيما يختص من مسئوليات تجاه التنشئة الاجتماعية للطفل والمراهق ، لاستحواذ التليفزيون على اهتمام نسبة كبيرة من المشاهدين حيث أشار أحد البحوث التى قام بها اتحاد الإذاعة والتليفزيون إلى ارتفاع نسبة مشاهدي التليفزيون ، وكادت تبلغ حد الإجماع ووصلت (99.4٪ ) من عينة الدراسة ، ويعتبر ذلك مؤشرًا هامًا لحيوية الدور الذى يمكن أن يقوم به التليفزيون فى خدمة الأهداف التنموية، بالإضافة إلى أداء رسالته الإعلامية وتحقيق الخدمة السياسية والتثقيفية والترفيهية لجمهوره العريض ( إتحاد الإذاعة والتليفزيون ، 1993 ، 35 ) .حيث أثبتت الدراسات أن استيعاب الإنسان للمعلومات يزداد بنسبة 35٪ عند استخدام الصورة والصوت فى وقت واحد ، كما تطول مدة الاحتفاظ بهذه المادة بنسبة 55٪ (يوسف مرزوق، 1988، 84 ) كما جاء التليفزيون فى الترتيب الأول لدى المراهقين ومصدر الحصول على المعلومات عن قضاياهم (سناء محمد متولي غريب ، 2000، 140)  وتتفق هذه النتيجة مع ما ذهبت إليه بعض الدراسات السابقة من أن التليفزيون يعتبر من الوسائل الإعلامية التى  تحظى بدرجة تفضيل مرتفعة فى أوساط المراهقين ، حيث وجد فى إحدى الدراسات الميدانية أن النسبة الأكبر من المراهقين (98٪)  إما أنها تشاهد التليفزيون بشكل منتظم أو تشاهده أحيانا (صفاء عطية عبد الدايم ،1997 ،77) . 

3. هذه الدرجة من الانتشار الواسع التى حققها التليفزيون فى المجتمع المصري، أدى إلى وصول المسلسل التليفزيونى إلى عدد أكبر من المشاهدين ، حيث لا تكاد تخلو خريطة الإرسال اليومي من المسلسلات التليفزيونية ، حيث تعتبر المسلسلات من أهم الأشكال الدرامية فى العصر الحاضر لما تتمتع به من خصائص وإمكانيات تفيد فى الانتشار الجماهيري للتليفزيون (إيمان عز العرب ،1991، 2) حيث اتضح أن نسبة (98.6٪ ) من المشاهدين يتابعون المسلسلات العربية ( إتحاد الإذاعة والتليفزيون ، 199 ، 35 ).
4. إن هذه الدراسة من الدراسات العربية القليلة التى ناقشت موضوع صورة المراهق فى المسلسلات العربية التليفزيونية حيث أن من شأن المضمون الدرامى المقدم عن المراهق على شاشة التليفزيون ، أن يساهم فى بناء الصورة العامة للمراهقين لدى المشاهد لأن تكرار مشاهدة الجمهور لنماذج واقعية أو خيالية من وسائل الاتصال،عن أشخاص يتخذونهم قدوة لهم ممن يشاركونهم عددًا من الخصال والقيم ،من شأنه أن يشكل سلوك هؤلاء الأفراد،ويؤثر فى اتجاه إقتدائهم بهذه الأنماط من السلوك. (عبد الحليم محمود السيد ، 1979 ، 135).
تســـاؤلات البحث

بعد الاطلاع على الدراسات السابقة العربية والأجنبية تم وضع مجموعة من التساؤلات: 

1. ما الجهة المنتجة للمسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

2. ما موضوع المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

3. ما الشكل الدرامي السائد فى المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

4. ما اللغة المستخدمة فى المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

5. ما المجتمعات التي تتناولها المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

6. ما نوع " جنس" شخصية المراهق المتضمنة فى المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

7. ما الأدوار التي يقوم بها المراهق في المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

8. ما المستويات الاقتصادية للمراهق في المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

9. ما المستويات التعليمية للمراهق في المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

10. ما العمل الذي يزاوله المراهق في المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

11. ما طبيعة دور المراهق فى المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

12. ما طبيعة العلاقة بين المراهق ووالديه فى المسلسلات العربية بالتليفزيون؟

13. ما طبيعة العلاقة بين المراهق وأصدقائه وجيرانه فى المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

14. ما شكل الأسرة التى ينتمى إليها المراهق فى المسلسلات العربية بالتليفزيون؟

15. ما الأماكن التى يمارس فيها المراهق أنشطته فى المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

16. ما طبيعة المسكن الذى يعيش فيه المراهق فى المسلسلات العربية  بالتليفزيون ؟

17. ما أنواع اللقطات الغالبة عند تقديم  شخصية  المراهق فى المسلسلات العربية بالتليفزيون؟

18. ما هى زوايا التصوير الغالبة عند تقديم شخصية  المراهق فى المسلسلات العربية بالتليفزيون ؟

19. ما علاقة المراهق بالمشكلة التى يعالجها المسلسل التليفزيونى ؟

20. ما نوعية القضايا والمشكلات التى عكسها المسلسل التليفزيونى ؟

21. ما نوعية القيم الإيجابية والسلبية التى يحملها المراهق فى المسلسلات  العربية بالتليفزيون ؟ وأسلوب عرض القيم ؟ 
نوع البحث
يعد هذا البحث من البحوث الوصفية التي تهدف إلى تصوير تحليل خصائص فئة معينة ، ويسعى هذا البحث إلى تحديد خصائص المسلسلات العربية بالتليفزيون  المقدمة على القناة الأولى والثانية والسادسة بتليفزيون جمهورية مصر العربية ، ثم تحليل طبيعة هذه المسلسلات تحليلاً شاملاً ، بهدف الوصول إلى الصورة التى يقدم بها المراهق للمجتمع من خلال هذه المسلسلات. 

منهج البحث
يعتمد هذا البحث على منهج المسح بالعينة لصعوبة إجراء مسح شامل على مجتمع البحث بأكمله، لأنه مجتمع لا متناهي فالمسلسلات تذاع كل يوم على مدار السنة عبر جميع القنوات، مما يصعب إمكانية تحليل مضمونها كلها.ويعتمد هذا البحث على قياس صورة المراهق المقدمة فى المسلسلات العربية بالتليفزيون المصري خلال فترة ستة شهور ( من شهر يوليو1998 حتى نهاية شهر ديسمبر 1998  ) وتشمل القنوات الأولى والثانية والسادسة ، في حالة ظهور صورة المراهق سواء تقوم شخصية المراهق المقدمة بدور رئيسي أو دور ثانوي .
التعريفات الإجرائية لمصطلحات البحث 
الصورة الإعلامية :ويقصد بها إجرائيًا في هذا البحث ….السمات والانطباعات التي ترسمها المسلسلات التليفزيونية العربية للمراهقين في هذه الأعمال الدرامية سواء كان المراهق ذكراً أو أنثى، ومن خلال ما تقدمه من مضمون يتناول الحياة بما فيها حياة المراهق سواء كان متعلقاً به بطريقة مباشرة " رئيسة " أو ثانوية.
المراهق: ويقصد به إجرائيًا في هذا البحث ….. الفرد في المرحلة العمرية من سن الثانية عشر حتى إتمامه سن الواحدة والعشرين من عمره ويستوي فيه الذكر والأنثى .

المسلسل: ويقصد به إجرائيًا في هذا البحث... التمثيلية الطويلة المعدة للعرض على أجزاء متفرقة. ويتم العرض بالتتابع فى أوقات متعاقبة سواء كانت حلقات متصلة أو منفصلة وتتناول موضوعات وشخصيات المراهق سواء كان يقوم بدور ثانوى أو رئيسى ذكراً أو أنثى .
الدراســــــات السابقة :
استعرض الباحث كل الدراسات السابقة التي أمكنه الاطلاع عليها والتي تعرضت لموضوع دراسته بشكل مباشر وغير مباشر ، وسوف نعرض فيما يلي للدراسات السابقة العربية والأجنبية التي تتعلق بموضوع البحث :-

1. الدراسات السابقة التي تناولت صورة المراهق في وسائل الإعلام

2. الدراسات السابقة التي تناولت الصورة فى الدراما 

أولا : الدراسات السابقة التي تناولت صورة المراهق فى وسائل الإعلام .

ومن خلال اطلاع الباحث قدر استطاعته وجد قلة فى عدد الدراسات السابقة التى تناولت صورة المراهق فى وسائل الإعلام .واطلع الباحث علي دراسة غادة حسام الدين عن " صورة القدوة المقدمة للفتاه المراهقة من خلال برامج المرأة فى التليفزيون المصرى " (غادة حسام الدين ، 1998) هدفت الدراسة إلى التعرف على صورة القدوة المقدمة للفتاة المراهقة من خلال برامج المرأة فى التليفزيون المصري من حيث سماتها العمرية و التعليمية و المهنية وغيرها ، واستخدمت لذلك منهج البحث واستخدمت الأدوات – تحليل المضمون لبرنامج المرأة – وكذلك استمارة استقصاء لعينه من المشاهدات فى المرحلة السنية من ( 15 : 18 ) سنه. 
في حين تعرضت دراسة فاتن عبد الرحمن حسن الطنبارى عن "صورة المراهق فى الصحف القومية " (فاتن عبد الرحمن الطنبارى ، 1991) حيث قامت الباحثة بإجراء دراسة تطبيقية حيث تناولت بالتحليل الكمي و الكيفي قضايا مرحلة المراهقة المثارة في عينة من الصحف القومية الصباحية :الأهرام ، الأخبار ، الجمهورية والمسائية . جريدة المساء الصادرة خلال أعوام( 1986،1987،1988) وذلك لبيان الكيفية التى تم بها إظهار المراهق فى الصحف القومية المصرية ، واستخدم فى هذا البحث أسلوب تحليل المضمون فى إطار منهج المسح بالعينة لجمع البيانات الخاصة بالدراسة التحليلية والمتعلقة بمضمون الصحف القومية ، أما فيما يتعلق بأسلوب جمع البيانات بالدراسة التطبيقية على عينة المراهقين ، فتم الاستعانة بأسلوب الاستقصاء عن طريق المقابلة .

 وجاءت  دراسة بورتويز M.A.Porteous.بعنوان "صورة المراهق في الصحف اليومية الإنجليزية "(M.A.Porteous. 1981,453: 456 ) والتي تهدف إلى وصف وبيان الكيفية التي تم بها إظهار المراهقين في الصحف الإنجليزية . وبدأت هذه الدراسة بالإشارة إلى أن وسائل الإعلام تميل إلى توجيه النقد إلى الشباب والمراهقين على العموم ، وحيث إن الصحافة تؤثر على الرأي العام فمن الجائز أن تؤثر المواقف التي تصورها الصحف اليومية على الكيفية التي ينظر بها كبار السن إلى المراهقين ، وقد اختار الباحث لهذه الدراسة ثمان صحف يومية وصحيفتين محليتين طوال شهر يونيو من عام1979،وكان إجمالي الأعداد التي تناولت المراهق 260 عددا وتم قراءة كل الفقرات الخاصة بأفراد تتراوح أعمارهم بين(11: 19) عاما.

ثانيا :- الدراسات السابقة التى تناولت الصورة فى الدراما .

كانت دراسة ماهر زهران عن : "الصورة الذهنية للمعلم كما تعكسها الدراما المقدمة بالتليفزيون لدي المراهقين" ( ماهر زهران ، 2000) و كان الهدف الأساسي لهذه الدراسة هو التعرف علي صورة المعلم التي تعرضها الدراما المقدمة بالتليفزيون ،والتعرف علي الصورة المنعكسة عن المعلم لدى المراهق من خلال الدراما . وانتهت هذه الدراسة إلي مجموعة منها وجود علاقة ارتباط طردية بين كثافة التعرض للدراما لدى المراهقين والصورة السلبية بمعني كلما زاد التعرض للدراما كلما كانت الصورة سلبية ،و أن الصورة المنعكسة عن المعلم لدي المراهقين من الدراما واقعية بنسبة 24.4٪ وخيالية بنسبة 21.6٪ ومتوازنة بنسبة 48.4٪  . 

وفي دراسة منى زين الدين عن " دور المسلسلات العربية بالتليفزيون فى تقديم النماذج الإيجابية والسلبية للطفل المصري( مني زين الدين ، 1999) حيث قامت الباحثة بإجراء دراسة تحليلية وميدانية. وفى الدراسة التحليلية قامت الباحثة بتحليل أربع مسلسلات و اختارت (40) شخصية من هذه المسلسلات لتكون موضوع البحث والدراسة ، وما يهمنا في هذه الدراسة هو تأكيد الباحثة على أهمية المسلسلات التليفزيونية ومالها من طغيان على المشاهد ، إذ تشبع لديه حاجات نفسية واجتماعية كثيرة ، وتوصلت الباحثة من خلال هذه الدراسة إلى عدد من النتائج منها ارتفاع كبير في النماذج السلبية ضمن الشخصيات المدروسة (40 شخصية).  توصل التحليل الكيفي للمسلسلات إلى ظهور اختلال في القيم وظهور مجموعة الأفكار السلبية .

وفي دراسة لبنى محمد الكنانى عن " صورة رجل الدين في التليفزيون المصري" ( لبني محمد الكناني ، 1996) وهي دراسة ميدانية تحليلية أجريت عن " صورة رجل الدين فى التليفزيون المصري "بهدف التعرف على الصورة التى يقدم بها رجل الدين من خلال المسلسلات خلال دورة تليفزيونية وخلال شهر رمضان ، والتعرف على آراء الشباب الجامعي في الصورة التليفزيونية لرجل الدين ومدى تأثيرها عليهم من خلال عينة قوامها 400 مفردة باستخدام منهج المسح وتطبيق أداة تحليل المضمون وأداة الاستبيان تبين أن : نسبة 21.2٪ من الشباب أشاروا إلى أن الصورة السلبية تخلق لديهم انطباعا سيئا عن رجل  الدين بشكل كبير.

وجاءت دراسة سحر محمد وهبي عن" الصورة النمطية للصعيدي فى المسلسلات والأفلام التليفزيونية "( سحر محمد وهبي ، 1996،177-231 ) بهدف التعرف على الخصائص المميزة للصورة النمطية للصعيدي في المسلسلات والأفلام ، والتعرف على التأثيرات المختلفة الناجمة عن تقديم هذه الصورة لدى عينة الدراسة من خلال استخدام منهج المسح بتطبيق أداة الاستبيان فى عينة عشوائية 360 مفردة من الحاصلين على مؤهلات علمية كانت أهم النتائج : أن الصورة الذهنية المنعكسة من خلال الأفلام والمسلسلات عن الصعيدي كانت نمطية وثابتة وجامدة وصورة مرفوضة تماما عن المجتمع الصعيدي . 

وكانت دراسة عدلي سيد محمد رضا عن " صورة الأب والأم في المسلسلات العربية بالتليفزيون " ( عدلي سيد رضا ، 1989) حيث قام الباحث بإجراء دراسة تحليلية تسعى إلى تصوير وتحديد خصائص الصورة التي يقدم بها الأب والأم فى المسلسلات العربية فى التليفزيون، ثم تحليل هذه الصورة تحليلا شاملا بهدف الوصول لترشيد هذه الصورة وتقديمها بالأسلوب الذى يخدم البناء الاجتماعي للأسرة والمجتمع .

وفي دراسة عدلي سيد محمد رضا عن " صورة رجل الشرطة فى الدراما التليفزيونية " ( عدلي سيد رضا ، 1989) حيث قام الباحث بتحليل الصورة التى يقدم بها رجل الشرطة من خلال المسلسلات العربية بالتليفزيون . وقد شملت عينة البحث 23 مسلسلا مصريا اشتملت على 319 حلقة، و قد تناولت هذه المسلسلات شخصية رجل الشرطة إما فى أدوار رئيسية أو أدوار ثانوية . وما بهمنا في هذه الدراسة هو تأكيد الباحث ونتائج البحث الذي يعد ضمن سلسلة البحوث الإعلامية التي تهتم بتحليل الصورة فى الدراما التليفزيونية.                              

وكانت دراسة سالي ستين لاند   Sally, Steenland عن"تحليل برامج الفترة الصباحية المقدمة للمراهقات فى التليفزيون"( Sally, Steenlan, 188,32 ) اهتمت الدراسة بتحليل الشخصيات التي تصور الفتاة المراهقة فى  أكثر من 200حدث واقعي فى 19 برنامج تليفزيوني صباحي أذيع فى ربيع 1988م . كما قامت بتحليل مضامين البرامج التى دارت حول التعليم والعمل . وتبين من الدراسة أنه على الرغم من أن الفتيات المراهقات كن أكثر ظهورا بالقياس بالذكور المراهقين فى الفترة الصباحية فى التليفزيون ، فإن الشخصيات النسائية صورت فى قوالب محددة مثل قالب المرأة التى تسعى دائما إلى الشراء ، وترغب فى الزواج بعيدة عن اهتمامات وأنشطة الآخرين .وظهرت شخصيات المراهقات المصورة أكثر سلبية واستسلامًا، وأقل تميزًا عن نظائرهن من الذكور.  وفي دراسة محمد نبيل طلب عن " الصورة التى تعرض بها المهن من خلال الدراما التليفزيونية وتأثيراتها على الجمهور " ( محمد نبيل طلب ، 1986) وكان الهدف الأساسي من هذا البحث محاولة التعرف على الصورة التى تعرض بها المهن من خلال الدراما التليفزيونية ، وتأثير هذه الصورة  على الجمهور ، وذلك انطلاقا من رؤية الباحث لأهمية هذه الصورة المقدمة عن المهن المختلفة فى المجتمع لأن الصورة يمكن أن تكون أداة مساعدة لخطة التنمية الشاملة التى تتبناها الدولة.وجاءت  دراسة إيمان مصطفي السنجرجى عن "صورة الفلاح المصري في الدراما التي يعرضها التليفزيون "(إيمان مصطفى السنجرجى ، 1986 ) والهدف الأساسي لهذه الدراسة هو التعرف على صورة الفلاح المصري من خلال الدراما التي يعرضها التليفزيون عنه ، وكذلك الانطباع أو الفكرة التي  ساهم التليفزيون في تكوينها لدي أطفال المدينة ، وقد خرجت هذه الدراسة بعديد من النتائج منها  أن أكثر المواد التليفزيونية مشاهدة من قبل الأطفال مجموعة الدراسة هي المواد الدرامية  ( الأفلام العربية الروائية  ـ المسلسلات ـ تمثيليات الســهرة)
وفي حين كانت دراسة ديوركن كيفن ، وهوتشنDurkim Kevin ,Hutchins, Gina عن ردود أفعال طلاب المدارس الثانوية عند مشاهدة المهن التعليمية التى تعرض عن وظائف مرتبطة بالجنس الأخر "( Durkin, Kevin ,Hutchins ,Gina,1984,25:33)  وتشير الدراسة إلى أن صغار المراهقين – في مشاهدتهم للصورة النمطية للمهن التعليمية التى تعرض عن وظائف عادة ما تكون مرتبطة بالجنس الأخر فى البرامج - لا يكونوا أقل 

تصديقا لهذه الصورة النمطية عن المعتقدات المهنية  وتوضح النتائج دور الجنس فى فترة المراهقة .  

اما دراسة سها زكى عن"صورة المرأة في الدراما وبرامج المرأة فى التليفزيون المصري                       "( Soha Mohamed Zaki ,1982 ) حيث تم تحليل 15 مسلسل و 12مسرحية قصيرة و 24حلقة من البرنامج شبه الدرامي ( حياتي)  40 حلقة من برامج المرأة المذاعة خلال الفترة من أول أبريل إلى نهاية سبتمبر عام 1980م . وتناولت هذه الدراسة مكانة المرأة فى المجتمع المصري ، ودور وسائل الإعلام فى تغير الاتجاهات نحو المرأة ، واستخدمت هذه الدراسة أسلوب تحليل المضمون لدراسة الصورة التى تقدم بها المرأة فى الدراما .

وكانت دراسة منى الحديدي عن ( صورة المرأة المصرية فى الفيلم المصري والآثار الإعلامية والاجتماعية المترتبة على ذلك(منى محمد سعيد الحديدي، 1977 ) حيث قامت الباحثة بإجراء دراسة تحليلية للأفلام التي أنتجت فى الفترة من بداية عام 1962 حتى نهاية عام 1972 ، وذلك بإتباع أسلوب تحليل المضمون بهدف دراسة أو تحديد الصورة التى تعكسها الأفلام الروائية للسينما المصرية عن المرأة فى المجتمع ، وما تُبْرزه هذه الدراسة هو تأكيد الباحثة ونتائج البحث على أهمية دور وسائل الإعلام فى تكوين الصورة . حيث يتعاظم الدور الذى تقوم به تلك الوسائل المختلفة من صحافة وإذاعة وتليفزيون فى إمداد الفرد بصورة عن العالم الذي يعيش فيه. 
وباستعراض الدراسات السابقة تبين ما يلى:-

· وسائل الإعلام تلعب دوراً هاماً فى تشكيل الصور الذهنية لدى المشاهدين عن القضايا ، والحقائق والشخصيات فى العالم المحيط نتيجة لتغلغل وانتشار وسائل الإعلام والاعتماد الدائم عليها.

· لوسائل الإعلام دور قوى فى إحداث  تغيير فى الصورة القائمة وذلك لما لها من قدرة على التأثير في الرأي العام، كذلك قدرتها على إضفاء الأهمية على بعض الأدوار وإهمال البعض الأخر.

· هناك تزايد مستمر لاستخدام المراهقين لوسائل الإعلام المختلفة وخاصة التليفزيون الذى يلعب دوراً  بارزاً فى تشكيل الصورة الذهنية للمراهقين حول الواقع المحيط بهم. 

· هناك إقبال على مشاهدة المواد الدرامية ومنها المسلسلات التليفزيونية .

· للمسلسلات دور كبير فى تقديم نماذج القدوة والصور الإعلامية المختلفة عن شخصيات ومهن وفئات ، وكذلك دور التليفزيون فى تدعيم القيم.

· المسلسلات التليفزيونية تحقق إشباعات متعددة للمشاهدين ، منها التسلية والهروب من المشكلات واستكشاف الواقع ، ومصدر للتعليم والحصول على المعلومات.

· ومن خلال اطلاع الباحث على الدراسات العربية والأجنبية القريبة الصلة بموضوع الدراسة وجد قلة من الدراسات التى تناولت موضوع صورة المراهق فى وسائل الإعلام بصفة عامة، ومن الدراسات المرتبطة التى وجدها الباحث فى الدراسات العربية التى تعرض لها دراسة اهتمت  بتناول  " صورة المراهق فى الصحافة" ، وكان ذلك من خلال تحليل المضمون، ووجد الباحث فى الدراسات الأجنبية التى استطاع الاطلاع  عليها دراسة اهتمت ببحث صورة المراهق فى الصحافة الإنجليزية . أما دراسة صورة المراهق كما تعرضها المسلسلات التليفزيونية فلم يجد الباحث دراسات تعرضت لها بشكل مباشر، ومن هنا تأتى أهمية هذه الدراسة.
الخطوات المنهجية التى اتبعها الباحث فى تحليل المضمون لعينة من المسلسلات التليفزيونية العربية 
أولا – اختيار العينة 
اختار الباحث فترة ستة شهور كعينة لهذه الدراسة وتم إجراء التحليل فى الفترة من أول يوليو عام 1998م حتى نهاية ديسمبر 1998م ، وتضم العينة المسلسلات التى يظهر فيها المراهق سواء كان يقوم بدور رئيسى أو ثانوى ، وذلك فى القنوات  الأولى والثانية والسادسة .
وقد تم تسجيل العينة على شرائط فيديو كاسيت أثناء فترة عرضها ثم قام الباحث بتحليلها بعد ذلك ، حيث بلغ عدد المسلسلات فى العينة  عشرين مسلسلاً شملت 416 حلقة وبلغ إجمالى الوقت الذى شغلته هذه المسلسلات 277 ساعة و48 دقيقة . 

مبررات اختيار القنوات 

1- إن اختيار ثلاث قنوات يزيد الفرصة لوجود كثير من المواد الدرامية التى يظهر بها مراهقون .
2- إن القناة الأولي والثانية من أعلى معدلات عرض المسلسلات حيث تعرض القناة الأولى مسلسلين يوميا " أثناء فترة تسجيل العينة " تذيــع مسلســلاً فى الساعة السابعة والنصف مساءا ومسلسلاً فى الساعة الثانية والنصف ظهرا، وتذيع القناة الثانية مسلسلا الساعة السادسة والربع يوميا ، وكذلك فإن إرسال  القناة الأولى والثانية يغطى تقريبا معظم أنحاء الجمهورية .
3- بالنسبة لاختيار القناة السادسة . فقد تم اختيارها لسببين أحدهما موضوعي والأخر إجرائي .
· السبب الموضوعي - هو أن القناة السادسة سجلت أعلى معدلات المشاهدة فى القنوات الإقليمية الأخرى حيث جاءت فى المرتبة الثالثة بعد القناة الأولى والثانية بالنسبة للمشاهدين .

· والسبب الإجرائى - هو ضمان تسجيل الباحث لهذه المسلسلات لأنه من سكان الدلتا  ،ويظهر إرسال القناة السادسة بوضوح على عكس القنوات الإقليمية الأخرى . كذلك رغبة الباحث أن يدرس المادة الدرامية التى تبث  فى المحافظة التى ينتمى إليها . ويوضح الجدول رقم (1) عينة المادة المحللة 

جدول رقم ( 1 )
المسلسلات المذاعة وظهر فيها المراهق عبر القنوات الثلاثة

	القناة
	عدد المسلسلات
	عدد الحلقات
	المدة الزمنية
	النسبة

المئوية

	
	
	
	ث
	ق
	س
	

	الأولى
	8
	203
	-
	-
	129
	46.44٪

	الثانية
	3
	51
	-
	-
	36
	12.96٪

	السادسة
	9
	165
	-
	48
	112
	40.60٪

	الإجمالى
	20
	419 
	-
	48
	277
	100٪


ثانيا :- تحديد فئات التحليل 

          يعتمد نجاح تحليل المضمون على دقة اختيار فئات التحليل وتحديدها، وذلك على اعتبار أن هذه الفئات تمثل جوهر المادة  المراد تحليلها، وتمثل عملية تحديد فئات تحليل المضمون أهم خطوة يجب أن يوليها الباحث اهتماماً كبيراً نظراً لما كشفت عنه بعض الدراسات التى أجريت فى مجال تحليل المضمون ، والتى وضح منها أن الإعداد الجيد الواضح لفئات التحليل أدى الى التوصل إلى نتائج علمية وبحثية مثمرة .

  وقد اشتمل تحليل مضمون المسلسلات العربية التليفزيونية على القناة الأولى والثانية والسادسة على مجموعة من فئات التحليل . وتنقسم الفئات الى نوعين أساسيين :-
( أ ) فئات الموضوع ( ماذا قيل ) ؟                   (ب) فئات الشكل ( كيف قيل ) ؟ 

ثالثا – تحديد وحدات التحليل 
 أ) الوحدة الطبيعية للمادة الإعلامية      ب) وحدة المشهد      ج) وحدة اللقطة       د) وحدة الشخصية      هـ)  وحدة القياس  
 رابعا:- اختبارات الصدق والثبات 

  ( 1 ) صدق التحليل  
وقد مر الصدق فى استمارة البحث حيث قام الباحث بتحديد فئات التحليل ووحداته وتعريف كل فئة والمصطلحات المستخدمة فى التحليل من خلال الدراسات والأبحاث السابقة قريبة الصلة بالموضوع . 

-  قام الباحث بعرض استمارة التحليل على مجموعة من المحكمين(
)
وكانت النسبة العامة للاتفاق بين الجميع هى 94.6٪على مستوى جميع الفئات الواردة فى مقياس التحليل  .  كما اقترح بعض السادة المحكمين إدخال فئات جديدة وتعديل بعض الفئات التى وضعها الباحث من قبل  . وقام الباحث بإجراء كافة التعديلات اللازمة وفقا لأداء ومقترحات السادة المحكمين  . لتصبح الاستمارة فى الصورة التى تم التحليل على أساسها ، وقد أجمع المحكمون على أن الاستمارة  تقيس الأغراض المصممة من أجلها
 ( 2 ) ثبات التحليل 
  ثبات التحليل بالمفهوم الإحصائى يعنى قياس مدى استقلالية المعلومات عن أدوات القياس ذاتها ، بمعنى أنه من توافر نفس الظروف والفئات والوحدات التحليلية والعينة الزمنية فمن الضرورى الحصول على نفس المعلومات فى حالة إعادة البحث التحليلى ، مهما اختلف القائمون بالتحليل ، أو تغير الوقت الذى يتم فيه عملية إعادة البحث   وفى سعى الباحث لإجراء عملية الثبات أجرى الباحث الإجرائين التاليين 

 1 – الاتساق بين الباحثين القائمين بالتحليل 
 وقد استعان الباحث بباحث آخر لإعادة تحليل مضمون عينة فرعية من عينة الدراسة وهى 1495 دقيقة من إجمالي 16668 دقيقة هى كل المادة المحللة من المسلسلات . وهذه العينة الفرعية تمثل نسبة 8.97٪ وقام الباحث بتطبيق معادلة هو لستى لحساب معامل الثبات فى هيئة نسبة مئوية حيث تعد النسبة المئوية للاتفاق بين الباحثين طريقة مقبولة للتعبير عن الثبات  

  والمعادلة تنص على    معادلة الثبات " هولستى " =                         2  ت 

   حيث ت= عدد الحالات التى يتفق فيها المرمزان 

   ن1 = عدد الحالات التى رمزها المرمز رقم 1 
   ن2 = عدد الحالات التى رمزها المرمز رقم 2 
  وقد وجد الباحث أن متوسط معامل الثبات فى التحليل 0.93 أي أن نسبة الاتفاق بين المرمزين =93٪  وتعتبر هذه النسبة عالية بدرجة كبيرة يمكن الاعتماد عليها فى التحليل ثم فى تعميم نتائج البحث . 

 2- الاتساق الزمنى 
     وقام الباحث بإجراء ثبات التحليل  بعد مرور3شهور وذلك بإعادة التحليل مرة أخرى حيث بلغ متوسط معامل الثبات ( 98٪) وهى نسبة مقبولة تدل على وضوح المقياس وصلاحيته لعملية التحليل .  
النتائج التي أسفرت عنها هذه الدراسة 
· كشفت هذه الدراسة عن اهتمام المسلسلات العربية التليفزيونية عينة البحث بالموضوعات الاجتماعية بشكل كبير.. فقد بلغت نسبة الموضوعات الاجتماعية من بين إجمالي الموضوعات المعروضة 90.9٪ ،بينما تهمل ولا تعطى أى اهتمام لكل من الموضوعات الدينية والعلمية والسياسية .

· كما بينت هذه النتائج أن المسلسلات العربية التليفزيونية سجلت فيها بيئة الحضر والمدن النسبة الأكبر بين البيئات المصرية فى المسلسلات عينة الدراسة ثم بعد ذلك تأتى بيئة المجتمع المصري عموما بنسبة 15.60٪ ثم بيئة الريف المصري بنسبة 9.41٪ .

· أما عن نوع الشخصيات والأدوار التى يلعبها المراهقون فى المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة فقد أسفرت هذه الدراسة عن نتائج منها أن نسبة الذكور المراهقين أعلى من نسبة شخصيات الإناث المراهقات .

· كما بينت تلك المسلسلات أن الأدوار الرئيسية لشخصيات المراهقات من الإناث أعلى من الأدوار الرئيسية التى يقوم بها شخصيات المراهقين من الذكور . وأن الأدوار الثانوية التى تقوم بها شخصيات المراهقين من الذكور فى المسلسلات أعلى من الأدوار الثانوية التى تقوم بها شخصيات المراهقات من الإناث . 

· كما أسفرت نتائج هذه الدراسة عن ظهور المستوى الاقتصادي أقل من المتوسط فى مقدمة المستويات الاقتصادية لشخصيات المراهقين فى المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة ثم جاء المستوى الاقتصادي المتوسط ثم المستوى الاقتصادي المرتفع ثم المرتفع جدا بالترتيب للمستويات الاقتصادية لشخصيات المراهقين فى المسلسلات وبنسبة متقاربة نسبيا .

· كما لاحظ الباحث أن إجمالي المستوى الاقتصادي المرتفع والمرتفع جدا بلغ نسبة 38.66٪ من إجمالي المستويات الاقتصادية لشخصيات المراهقين وهذه النسبة ربما لا تتفق مع الواقع المعاش الذى لا يضم هذه النسبة المرتفعة من الأشخاص أصحاب المستوى المرتفع والمرتفع جدا اقتصاديا.  وأوضحت تلك النتائج أنه فى المستوى الاقتصادي المرتفع جدا والمرتفع والمتوسط لشخصيات المراهقين فى المسلسلات كانت نسبة المراهقات الإناث أعلى من نسبة المراهقين الذكور. وفى المستوى الاقتصادي أقل من المتوسط لشخصيات المراهقين كانت أيضا نسبة المراهقات الإناث أقل من نسبة المراهقين الذكور، وهذا قد يعطى صورة إعلامية لدى المشاهد لدراما المسلسلات التليفزيونية أن المراهقات الإناث تنتمين إلى أسر ذات مستوى اقتصادي مرتفع كما أشارت النتائج إلى أن الذكور المراهقين  الذين قاموا بأدوار رئيسية فى المسلسلات وكان مستواهم مرتفع  نسبتهم 25٪ من إجمالي الأدوار الرئيسية للمراهقين الذكور . وأن الإناث المراهقات اللاتي قمن بأدوار رئيسية في المسلسلات وكان مستواهن الاقتصادي مرتفع جدا بنسبة 50٪ من إجمالي الأدوار الرئيسية للمراهقات الإناث .

· كما أسفرت نتائج هذه الدراسة عن ارتفاع نسبة شخصيات المراهقين ذوى المستوي التعليمي الجامعي أعلي من المستويات التعليمية الأخرى بين شخصيات المراهقين في المسلسلات حيث بلغت نسبة المستوي التعليمي الجامعي 57.3٪ من إجمالي المستويات التعليمية أما بالنسبة للمقارنة بين علاقة المستوي التعليمي بالمستوي الاقتصادي لشخصيات المراهقين في المسلسلات عينة الدراسة.  فقد أسفرت عن نتائج منها :ـ

· أنه في المستوي التعليمى الجامعي لشخصيات المراهقين في المسلسلات كان المستوي الاقتصادي المرتفع جدا فيمقدمة المستويات الاقتصادية الأخرى بنسبة 27.91٪ يلي ذلك المستوي الاقتصادي الأقل من المتوسط بنسبة 25.5٪  وفي المستوي التعليمى الإعدادي والثانوي كان المستوي أقل من المتوسط اقتصاديا في مقدمة المستويات الاقتصادية بنسبة 40٪ كشفت هذه الدراسة أن عمل المراهق كطالب في المسلسلات التليفزيونية العربية عينة الدراسة في مقدمة الأعمال التي مارستها شخصيات المراهقين ذكورا وإناثا في المسلسلات.
· كما أظهرت نتائج هذا البحث وجود نسبة كبيرة من الأدوار السلبية التي قامت بها شخصيات المراهقين في المسلسلات التليفزيونية العربية عينة الدراسة وأعلي من نسبة الأدوار الإيجابية لشخصيات المراهقين. والتي يعني بها الباحث أن كل شخصية ذات دور سلبي هي التي تبدر منها بعض السلوكيات غير الشرعية كالظلم أو الغش والسرقة أو الاتجار في المخدرات … الخ . وقد بلغت نسبة الأدوار السلبية لشخصيات المراهقين نسبة 58.67٪ والأدوار الإيجابية بنسبة 41.33٪ من إجمالي الأدوار التي قام بها المراهقون في المسلسلات .

· كما جاءت نسبة الأدوار الإيجابية التي قام بها شخصيات المراهقين الذكور في المسلسلات أعلي من نسبة الأدوار الإيجابية التي  قامت بها شخصيات المراهقات الإناث حيث بلغت جملة الأدوار الإيجابية للذكور نسبة 51.62٪، بينما بلغت نسبة الأدوار الإيجابية للإناث المراهقات 48.43٪ . كما جاءت نسبة الأدوار السلبية للمراهقين الذكور أعلي من نسبة الأدوار السلبية المراهقات للإناث حيث بلغت جملة الأدوار السلبية للإناث المراهقات 47.72٪ . 

· كما أسفرت نتائج هذه الدراسة عن ظهور علاقة شخصيات المراهقين بوالديهم في المسلسلات علاقة طيبة بنسبة 42.67٪ وظهور علاقة المراهقين بوالديهم سيئة بنسبة 40٪ أي بفارق نسبي قليل بلغ 2.67٪ لصالح العلاقات الطيبة .

· وكانت نسبة العلاقات الطيبة للمراهقات الإناث مع والديهن أعلي من نسبة العلاقات الطيبة للمراهقين الذكور في المسلسلات عينة الدراسة. من إجمالي العلاقات الطيبة للمراهقين ، وقد جاءت نسبة العلاقات السيئة للمراهقين الذكور والمراهقات الإناث في المسلسلات متساوية وذلك من إجمالي العلاقات السيئة للمراهقين في المسلسلات .

· كشفت نتائج هذه الدراسة عن زيادة نسبة من كانت علاقتهم طيبة بالأصدقاء والجيران من شخصيات المراهقين في المسلسلات عينة الدراسة حيث بلغت 64٪ وهذا يتفق بشكل ما مع طبيعة مرحلة المراهقة كما حددها علماء النفس والنمو ، حيث يسعى المراهق في هذا السن نحو أقرانه ويعتمد علي أقرانه للحصول علي الراحة وإشباع حاجاته للمكانة الاجتماعية من خلال أقرانه .

· كما جاءت نسبة العلاقات الطيبة للمراهقين الذكور مع الأصدقاء والجيران في المسلسلات العربية عينة الدراسة أعلي من نسبة العلاقات الطيبة للمراهقات الإناث مع الأصدقاء والجيران وذلك من إجمالي جميع العلاقات الطيبة للمراهقين مع الأصدقاء والجيران فى عينة الدراسة .

· كما كشفت هذه الدراسة أن من بين شخصيات المراهقين التي كانت علاقتهم بوالديهم طيبة كان فيهم 93.75٪ علاقتهم بالأصدقاء والجيران طيبة وكان فيهم 6.25٪ علاقتهم سيئة بالأصدقاء والجيران وذلك من إجمالى شخصيات المراهقين الذين كانت علاقتهم بوالديهم طيبة 

· وتبين أن من بين شخصيات المراهقين الذين كانت علاقتهم بوالديهم سيئة، كان فيهم 46.67٪ علاقتهم بالأصدقاء والجيران سيئة ، وكان فيهم 33.33٪ علاقتهم بالأصدقاء والجيران طيبة وذلك من إجمالى شخصيات المراهقين الذين كانت علاقتهم بوالديهم سيئة . 

· كما أسفرت نتائج هذه الدراسة عن ظهور شكل الأسرة المفككة فى مقدمة أشكال الأسر لشخصيات المراهقين فى المسلسلات وبنسبة 52٪ وقد جاء شكل الأسرة المترابطة بنسبة 36٪ من إجمالى شكل الأسر للمراهقين المدروسة .وهذه النتيجة تعد جانبا سلبيا يحسب على كتاب المسلسلات التليفزيونية  .

· كما تضمنت نتائج الدراسة ظهور اللقطات المتوسطة وأنها الغالبة على اللقطات التي ظهر فيها شخصيات المراهقين في المسلسلات عينة الدراسة تليها اللقطات القريبة ثم اللقطات الطويلة .

· كما كشفت النتائج على أن زاوية مستوى النظر هي الزاوية السائدة والغالبة على زوايا التصوير عند تقديم شخصيات المراهق في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة. حيث جاءت زاوية مستوى النظر بنسبة 98.77٪ من إجمالي زوايا التصوير للقطات التي يظهر فيها المراهق .

· كما أسفرت النتائج عن ظهور المنزل في مقدمة الأماكن التي يمارس فيها المراهق أنشطة وبنسبة 58.31٪ 

· وجاءت نسبة سكن المراهق في شقة شعبية متوسطة في مقدمة المساكن التي اتخذها المراهقون كسكن أثناء أحداث المسلسلات العربية عينة الدراسة في حين جاء سكن المراهق في فيلا في الترتيب الثاني بنسبة 17.07٪ 

· وأسفرت النتائج عن ظهور طبيعة علاقة المراهق بالمشكلة في المسلسل كعلاقة رئيسية في مقدمة طبيعة علاقة المراهق بالمشكلة بنسبة 48٪ من إجمالي شخصيات المراهق المدروسة .

· وكشفت نتائج هذه الدراسة على أن المشكلات العاطفية جاءت في مقدمة تكرار المشكلات الاجتماعية التي تعرض لها المراهقون فى المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة  ، وذلك بنسبة 18.48٪ من إجمالي تكرار المشكلات الاجتماعية التي تعرض لها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة ، ولا شك أن هذه النسبة تشير إلى أن المسلسلات تسعى إلى أن تنتشر هذه العلاقات بين الشباب والفتيات بما تخلقه من صور إعلامية عن المراهقين ومشكلاتهم  . ثم تفاوتت بعد ذلك نسب المشكلات الاجتماعية المتعددة لباقي شخصيات المراهقين إلا أن أبرز تلك المشكلات  ، مشكلة شعور المراهق بالقلق أو الاغتراب والتي كانت نسبتها 14.70٪ ثم مشكلة الخلافات الزوجية بين الوالدين أو طلاقهم وبلغت نسبتها 10.43٪ ، بعد ذلك جاءت مشكلة انحراف المراهق خلقيا وكانت نسبتها 8.53٪ من إجمالي المشكلات الاجتماعية التي تعرض لها المراهق في المسلسلات العربية التليفزيونية – عينة الدراسة – ثم بعد ذلك جاءت المشكلات الأخرى . 

· كما بينت تلك النتائج ظهور مشكلة " الفقر والأزمات المالية " في مقدمة المشكلات الاقتصادية التي تكررت في المسلسلات العربية التليفزيونية لشخصيات المراهقين المدروسة والتي بلغت نسبتها 55.32٪ من إجمالي المشكلات الاقتصادية التي تعرض لها المراهق في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة . 

· إن النتائج أظهرت قلة المشكلات الدينية التي تعرض لها المراهق في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة وقد يكون ذلك راجع إلى أن الموضوعات الدينية لا يوجد من الكتاب من يجد في مادتها ما يصلح لمعالجته دراميا وأن الموضوعات الاجتماعية تجذب الكتاب والمشاهدين أكثر من غيرها .
· وأسفرت النتائج عن ظهور مشكلة " كبت حرية الرأي والتعبير " في مقدمة المشكلات السياسية التي تعرض لها المراهقون فى المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة وبنسبة بلغة 90٪ من إجمالي المشكلات السياسية للمراهقين .

· كشفت نتائج هذه الدراسة ظهور قيمة أهمية الوقت في مقدمة القيم الاقتصادية ذات الإطار الإيجابي التي حملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة وقد شغلت نسبة تكرار القيمة 30.95٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الاقتصادية الإيجابية التي عرضت لفظياً وسلوكياً . 

· كما بينت هذه النتائج احتلال قيمة " احترام الكبير " رأس القيم الاجتماعية الموضوعة في إطار إيجابي وحملها المراهقون وقد شغلت نسبة 18.74٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الاجتماعية الإيجابية التي عرضت لفظيا وسلوكيا. وجاء بعد ذلك قيم متتالية منها قيمة " الاعتزاز بالنفس والكرامة " ثم قيمة " الكفاح من أجل الوصول للهدف " بنسبة 16.64٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الاجتماعية الإيجابية التي عرضت لفظيا وسلوكيا . 

· كما أسفرت نتائج هذه الدراسة عن احتلال قيمة " التعاون من أجل الخير " مقدمة القيم الدينية الموضوعية في إطار إيجابي وحملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية – عينة الدراسة وشغلت نسبة 17.86٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الدينية الإيجابية التي عرضت لفظيا وسلوكيا . وجاء بعدها بنسب متتالية قيم دينية أخرى منها قيمة " حب الخير من أجل الآخرين " بنسبة بلغت 16.88٪ ثم قيمة " العطف على الفقراء والضعفاء " بنسبة 12.01٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الدينية الإيجابية التي عرضت لفظيا وسلوكيا وكان عرض القيم لفظيا أعلى من أسلوب عرض القيم سلوكياً . ثم جاء بعد ذلك قيم دينية إيجابية أخرى . 

· كشفت هذه النتائج عن ظهور القيم الاجتماعية ثم القيم الدينية في مقدمة القيم الإيجابية التي حملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية – عينة الدراسة لما للنواحي الاجتماعية والدينية دور في تشكيل جوانب الشخصية ،ومن هنا فإن كتاب الدراما اهتموا بهذا الجانب عند المعالجة الدرامية  للشخصيات الدرامية  .

· كما وجد عند دراسة أسلوب عرض القيم الإيجابية، كان أسلوب عرض القيم لفظيا أعلى من أسلوب عرض القيم سلوكيا وبفارق نسبى كبير. 

· كما أظهرت هذه الدراسة أن قيمة " عدم الإحساس بالوقت وأهميته " جاءت في مقدمة القيم الاقتصادية ذات الإطار السلبي التي حملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية – عينة الدراسة - وقد شغلت نسبة 28.37٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الاقتصادية السلبية التي عرضت لفظيا وسلوكيا  . ثم تفاوتت بعد ذلك نسب القيم الاقتصادية السلبية التي حملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية إلا أن أبرزها قيمة استغلال الملكية الخاصة للآخرين والتي كانت نسبتها 26.24٪ .

· كما أوضحت هذه النتائج ظهور قيمة ضعف الروابط الأسرية في مقدمة القيم الاجتماعية الموضوعة في إطار سلبي وحملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة وشغلت نسبة 18.85٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الاجتماعية الموضوعة في إطار سلبي والتي عرضت لفظيا وسلوكيا ثم جاء بعد ذلك في الترتيب التالي قيمة " النظرة المادية للحياة والصراع على المال " وبنسبة بلغت 18.57٪ ثم قيمة " عدم احترام قواعد النظام " بنسبة 10.13٪ من أجمالي القيم الاجتماعية الموضوعة في إطار سلبي لكافة شخصيات المراهقين في المسلسلات عينة الدراسة .

· وأشارت النتائج إلى ظهور قيمة " الأنانية وحب الذات " في مقدمة القيم الدينية الموضوعة في إطار سلبي التي حملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية  عينة الدراسة ، وشغلت نسبة 20.25٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الدينية الموضوعة في إطار سلبي والتي عرضت لفظيا وسلوكيا . ثم جاءت بعد ذلك قيمة " الكذب " وبنسبة بلغت 18.57٪ .

· كشفت الدراسة عن احتلال القيم الاجتماعية مقدمة القيم الموضوعة في إطار سلبي والتي حملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة وشغلت نسبة 48.14٪ من إجمالي عرض القيم الموضوعة في أطار سلبي والتي عرضت لفظيا وسلوكيا ثم جاءت القيم الدينية في الترتيب الثاني للقيم السلبية التي حملها المراهقون في العينة بنسبة بلغت 3.77٪ ثم بعد ذلك جاءت القيم الاقتصادية الموضوعة في إطار سلبي في الترتيب الثالث للقيم السلبية والتي حملها المراهقون في المسلسلات العربية التليفزيونية عينة الدراسة ، وشغلت نسبة 19.09٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الموضوعة في إطار سلبي والتي عرضت لفظيا وسلوكيا .

· وباستعراض أسلوب عرض القيم السلبية التي حملها المراهقون محل الدراسة كان الأسلوب اللفظي أعلى من الأسلوب السلوكي في عرض القيم السلبية حيث جاء الأسلوب اللفظي بنسبة 81.79٪ وجاء الأسلوب السلوكي بنسبة 18.21٪ من إجمالي أساليب عرض القيم السلبية التي حملها المراهقون في المسلسلات  عينة الدراسة. 
· أوضحت المسلسلات عينة الدراسة أن نسبة إجمالي تكرار عرض القيم الموضوعة في إطار سلبي و التي حملها المراهقون عينة الدراسة أعلى من نسبة إجمالي تكرار عرض القيم الموضوعة في إطار إيجابي . حيث بلغت نسبة القيم السلبية 50.55٪ بينما بلغت نسبة القيم الإيجابية 49.45٪ من إجمالي تكرار عرض القيم الإيجابية والسلبية .
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THE IMAGE OF THE ADOLESCENT IN ARABIC SERIALS ON EGYPTIAN TELEVISION
The Introduction


Television is considered the nearest direct means of communication and sometimes the best. This is beside its strong great influence when it shows the images opinions and ideas in an actor frame such as drama serials. 

          It is considered a source of mediated image about one of the characters or subjects and one of the characters is the adolescent personality.


Thus, television in general and drama in particular should play a social role to give positive the image about the character of adolescent. 


Hence comes the idea of the study to know the image of the adolescent is presented through Arabic serials in television. This is through carrying out an analytical study of Arabic serials sample through television to know the image of the adolescent as it is presented in serials. 

The Problem of the Study : 


The problem of the study can be summarized in the following question: 


What is the image presented through Arabic television serials about the adolescent?


To answer this question an analytical study was carried out to know the image of the adolescent in serials.

The importance of the study springs form the following points:-

1- Drama in general and serials in particular enjoys a high rate of watching and receives great attention from the audience in addition to its great influence on the old and the young.

The rarity of studies in this subject and there fore the study opens the field before researchers to deal with the subject of mass media images of the adolescent through means of mass media.

THE OBJECTIVES OF THE RESEARCH.

The Study aims at :

Knowing the image of the adolescent as it is presented in Arabic television serials.

Attaining a group of results that writers of televised drama may utilize from in shaping the image of the adolescent and how this image should be?

The Type of the Study:-


The present study is considered one of the descriptive studies of researches since it aims at describing the phenomenon in details through an analytical process of the data and attaining important results and indications that may lead to the possibility of its generalization. 

The Method of  the Study :


The study uses the method of surveying the sample of analytical study society, as it is difficult to carry out a comprehensive survey for all the dramatic serials in a complete way.

The methodical procedures of the analytical study:

Sample of the study:-

The study was carried out for six months from 1/7/1998 to 30/12/1998 which lasted for 277 hours 48 minutes.

The study was carried out on the first, second, and sixth channels in the Egyptian television.

The study was carried out on a sample of serials which tackle the adolescent’s character as the number of serials reached twenty serials.

Instruments: 


The analytical study used the instrument of analyzing the content to analyze the dramatic sample of the study to know the image of the adolescent presented through Arabic serials in television.

The analysis reveals that the roles of the adolescent were more negative than positive in Arabic serials as the rate of the negative roles was 58.67% , while the rate of the positive roles was 41.33% from the total of the characters (75 characters).

The relation between the adolescent with his parents was more good than bad since the relation was good at the rate of 42.67% , while it was bad at the rate of 40% from total of the characters.

As for the relation between the adolescent with his friends and his neighbeurs was more good than bad since the relation was good at the rate of 64% , while it was bad at the rate of 21.33% from the total of the characters. 

As for the adolescent’s values, the positive values were 49.45% , while the negative values were 50.55%.

The economical standard of the adolescent with ratio 33.33% less than medium while it was high and extremely high with ratio 38.66%



ن1 + ن2  








(2) عرضت استمارة التحليل على السادة :


أ.د/ حسن عماد مكاوى أستاذ الإذاعة كلية الإعلام .


أ.د.م/ صابر سليمان أستاذ مساعد الإذاعة كلية الإعلام .


أ.د/ عدلى سيد رضا وكيل كلية الإعلام جامعة القاهرة .


د/ عرفة أحمد عامر مدرس الإعلام جامعة الأزهر .


أ.د/ فايزة يوسف عميد معهد الدراسات العليا للطفولة سابقا. 


أ.د/ ماجى الحلوانى وكيل كلية الإعلام .


د/ محمد عبد الواحد طرابيه مدرس الإعلام جامعة الأزهر .


أ.د.م/ محمود إسماعيل أستاذ مساعد الإعلام ورئيس قسم الإعلام وثقافة الطفل معهد  الطفولة جامعة عين شمس .


أ.د/ محي الدين عبد الحليم رئيس قسم الصحافة والإعلام جامعة الأزهر


أ.د/ مرهان حسين الحلوانى أستاذ الإعلام معهد الدراسات العليا للطفولة .


د/ هشام مصباح الجامعة الأمريكية .


د/ وليد فتح الله مدرس الإذاعة كلية الإعلام .
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